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Ежегодно 9-го мая прогрессивные люди всей Земли отмечают, может быть, самое значительное событие ХХ века – Победу над «коричневой чумой» - немецким фашизмом - во второй мировой войне.  По сути, - Победу Советского народа над объединёнными бесноватым немецким фюрером Адольфом Гитлером идеей установления нового мирового порядка, народами почти всей Европы! Основная идея гитлеровского мирового порядка заключалась в делении всего населения Земли на две расы: расу господ и расу рабов! Расой господ во главе с самим Гитлером предполагалось сделать немцев, все же остальные народы мира по замыслу превращались в расу рабов, обслуживающих «избранную» нацию. 

Идея далеко не новая. В истории человечества не раз появлялись и исчезали потенциальные властители мира и, соответственно, «избранные народы». Ибо ещё древние знали, что самой сильной человеческой страстью после себялюбия  является властолюбие! 

Сегодня мир переживает очередную попытку установления нового мирового порядка. Теперь он называется глобализацией по-американски! Вновь предполагается объединённый мир, лишённый  наций, их самобытных религий и традиций, поделить на те же две расы. К сожалению, недавний урок Гитлера не воспринят новыми фюрерами! 

Многие в Европе и мире уже забыли, что от участи рабов в 1945 году их спасла Советская Армия! Недавно ОБСЕ принял резолюцию, призывающую народы считать Сталина -  иначе говоря, СССР, Россию -  таким же агрессором, как и Гитлера, фашистскую Германию! А день подписания пакта Молотова – Риббентропа – считать днём скорби по жертвам гитлеризма и сталинизма! Не подумали европейцы, что было бы с ними, если бы Сталин дал указание Советской Армии остановиться на своей государственной границе! Ведь в таком случае и холокост оказался бы реально   завершённым, и подобные  резолюции принимать было бы некому! Такова «людская  благодарность», за те жертвы, которые понёс Советский народ во имя избавления Европы от страшной участи! Эти господа в очередной раз пытаются очернить нашу историю, отнять у нас самое светлое – Победу в Великой Отечественной войне, лишить наш народ памяти о героических страницах его истории, этой основы гордости своей страной, а, следовательно,  и патриотизма. Всем, кому дорога Россия  необходимо всеми возможными средствами защищать наше прошлое, нашу историю! 

Другим важным результатом майской Победы 1945 года явился распад мировой колониальной системы. Закончилось золотое время романо-германских стран, когда они безнаказанно сотни лет обогащались за счёт народов своих колоний. Если в 1945 году в колониальных странах проживало 675 миллионов человек, то к 1981 году их осталось всего семь!   Причём большинство освободившихся от колониальной зависимости стран, имея перед собой пример СССР, стремились  реализовать социалистическую или близкую к ней модель суверенного государства. Естественно, романо-германский Запад всеми силами препятствовал этому. 

Несмотря на союзничество в войне, Запад продолжал люто ненавидеть социализм, нашедший воплощение на шестой части Земли и стремящийся к распространению по всему миру. Это угрожало правящим элитам утратой всех их привилегий. Война двух мировых несовместимых политических систем, по сути, 9-го мая 1945 года не закончилась, она обрела другую форму. Достаточно только вспомнить не разоружённые по приказу Черчилля немецкие дивизии в Норвегии, его Фултоновскую речь, объявившую о начале холодной войны против СССР, и речь директора ЦРУ США А. Даллеса 1946 года о методах её ведения. Началась новая волна гонки вооружений. Запад использовал все силы, чтобы остановить распространение по миру самого справедливого общественного строя, служащего абсолютному большинству населения страны. Естественно, Советское правительство по мере сил, порой в ущерб росту благосостояния своего народа, старалось помогать подняться росткам социализма, установлению справедливых общественных отношений между людьми во всех уголках планеты. В наших учебных заведениях обучались представители многих стран мира, вставших на путь создания справедливого общества. Наши специалисты помогали бывшим колониальным странам в налаживании экономики. Там, где возникали или грозили возникнуть конфликтные ситуации, работали наши военные советники. Кстати говоря,  в этих странах всегда присутствовали и представители Запада, преследовавшие противоположные цели! В отдельных случаях по просьбе правительств бывших колоний туда направлялись и наши войска. Так, например, в начале 50-х годов наша авиация вела боевые действия в Корее, в 60-х – 70-х годах наши воинские части ПВО охраняли небо Вьетнама, в 1969 – 1971 годах наша дивизия зенитно-ракетных войск отражала агрессию израильской авиации в Египте, в 1979 – 1989 годах ограниченный контингент наших войск был в Афганистане. 

В целом, в боевых действиях в самых различных уголках земного шара в 50-х – 90-х годах прошлого века в разном качестве в боевых действиях приняло участие значительное число военнослужащих Советской Армии. Их называли воинами-интернационалистами. К исполнению своих функций они были подготовлены всей предшествующей жизнью: семьёй, школой, молодёжными организациями, военными училищами и Академиями. Все они за рубежом защищали интересы нашего государства, наше мировоззрение, наше понимание справедливости. Эти люди рисковали собой, проявляли мужество, героизм, верность воинскому и интернациональному долгу,  и заслужили того, чтобы народы не забывали об их подвиге! 

Абсолютное большинство воинов-интернационалистов в период службы за границей Родины проявили самые высокие моральные качества и могут служить хорошим примером для воспитания у нынешней молодёжи чувства долга, ответственности, патриотизма, товарищеской взаимопомощи – качеств необходимых настоящему воину защитнику Отечества. 

Следует особо подчеркнуть, что воины-интернационалисты, как и их отцы и деды во время Великой Отечественной войны, были именно защитниками, а не агрессорами. Они защищали интересы большинства населения тех стран, где проходили службу! Некоторым из них, отцам и детям, нашим землякам – ленинградцам, и посвящены предлагаемые читателю очерки. 
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  КРЁЩЕННЫЙ ОГНЁМ 
Случай свёл меня с гвардии полковником в отставке Демидовым Петром Михайловичем в канун 60-летия полного снятия ленинградской блокады. Передо мной сидел высокий, подтянутый, седой, сероглазый, с острым проницательным взглядом и чувством юмора человек, очень бодрый, выглядевший много младше своего календарного возраста.  

Петр Михайлович участник Великой Отечественной войны с её первого до последнего дня, кавалер шести боевых орденов (в том числе ордена Александра Невского!) и восьми медалей, начавший войну под  Ленинградом и закончивший её в Берлине.  Естественно, разговор сразу зашёл о том героическом времени, о наиболее памятных ему эпизодах, и, в частности, об обороне нашего города. У моего собеседника оказалась прекрасная память. Он в деталях помнил многие события шестидесятилетней давности. 

· Если можно, - попросил я, - вспомните, пожалуйста, подробности своего первого соприкосновения с противником, своего первого боя. Ведь из-за новизны впечатлений он, наверное, наиболее ярко запечатлелся в Вашей памяти. 

·  Конечно, - согласился Пётр Михайлович, - я и сегодня, закрыв глаза, могу, как в кино, просмотреть подробности того далёкого дня. Впечатление он оставил неизгладимое! Да и последние дни в Берлине тоже! 

Немного помедлив, видимо, мысленно упорядочив события, он начал свой рассказ. 

«Начало войны застало меня в Лужских военных лагерях, куда после окончания первого курса Ленинградского артиллерийского училища, нас вывезли для практического освоения материальной части орудий и реальных артиллерийских стрельб. Сразу после получения известия о начале боевых действий, командование вернуло нас на зимние квартиры, в казармы училища. Всем нам – недоучившимся целый год курсантам – было присвоено офицерское звание, и мы были направлены  в специальный лагерь под Москвой. Здесь формировалась 286-я стрелковая дивизия, в 854-м артиллерийском полку которой я и начал службу в должности старшего офицера батареи. Уже в августе 1941-го года укомплектованная и вооружённая дивизия была переброшена под Ленинград. К этому времени фашисты вели бои по завершению окружения города. Наша дивизия должна была встать на пути немецких войск, двигавшихся вдоль Невы в сторону Ладоги. Мы выгрузились в районе станции Назия и по сильно разрушенной вражеской авиацией полевой дороге, в вечерних сумерках, походной колонной двинулись навстречу врагу. Впереди виднелось зарево пожара, доносился гул канонады. Повеяло смертью и неизвестностью, тревожно забилось сердце: что-то ждёт  нас там, впереди? Мы приближались к линии фронта.

Наконец, колонна остановилась, и комбат приказал мне выбрать место орудиям для стрельбы с закрытых позиций, а сам поехал вперёд, чтобы организовать наблюдательный пункт (НП) для управления  огнём батареи. На дороге остались четыре 76 – миллиметровые пушки нашей батареи, каждую из которых обслуживало семь человек боевого расчёта и шесть лошадей тяги. Пушки прицеплены к передкам с боекомплектом снарядов. Вокруг – болотистый, трудно проходимый лес. Пройдя для рекогносцировки вместе с командирами взводов немного вперёд по дороге, обнаружил  возвышающуюся над болотом поляну диаметром метров в триста. Дорога, пересекая эту поляну, углублялась в лес в сторону противника. На опушке поляны, посоветовавшись, и решили установить орудия. Лошадей отвели в тыл. Весь остаток ночи артиллеристы рыли окопы для орудий и ровики для укрытия личного состава. Никто не отдохнул ни минуты. К рассвету пушки закатили в окопы и замаскировали. С нашей огневой позиции отлично просматривался противоположный конец поляны. Связисты с наблюдательного пункта протянули телефонную связь, и комбат передал исходные данные для стрельбы по запланированным целям, которые командиры взводов записали мелом на щитах орудий. 

Утро выдалось тихое, ясное. Из болота слева и справа медленно поднимался туман. Он тут же рассеивался в лучах восходящего солнца. Казалось, ничто не предвещало грозных событий. 

Я доложил командиру о готовности к боевой работе и только собрался немного отдохнуть, как поступила команда: «Батарея по местам, неподвижный заградительный огонь (НЗО), ориентир один, четыре снаряда беглый, огонь!» Подаю команду:  «Батарея к бою!  НЗО, ориентир один, четыре снаряда беглый, о готовности доложить!» После докладов командиров взводов о готовности подаю следующую команду: «Залпом огонь!» Затем по команде с НП мы обстреляли и другие запланированные цели. 

Отличным оружием  была наша пушка: лёгкая, низко сидящая, подвижная, с полуавтоматическим затвором; она быстро и точно наводилась в цель, хорошо маскировалась в складках местности, имела большую скорострельность и начальную скорость полёта снаряда. Пушка была очень хороша для стрельбы с закрытых огневых позиций, а также прямой наводкой по танкам, ДОТам и другим неподвижным целям. Снаряд у неё был унитарный, фугасного и осколочного действия. Эффект от её стрельбы был весьма существенный! 

Между тем фашисты наступали, и комбат приказывает мне одно орудие отправить к нему на НП для стрельбы прямой наводкой по идущим на прорыв танкам. С нехорошим предчувствием посылал я туда  лучшее в батарее первое орудие. Больше его расчёта я не видел. Как стало известно позднее, он с хода вступил в бой, уничтожил два танка и весь погиб под гусеницами третьего. 

Канонада всё приближалась. Уже были видны разрывы вражеских снарядов в районе нашего НП. Оборвалась телефонная связь с ним. С соседней батареи прибежал связной и передал приказание моего комбата, с которым она ещё имела связь, встретить двигающиеся на нас, прорвавшиеся через нашу линю обороны, немецкие танки.  Вскоре на дороге показались отходящие в тыл хозяйственные повозки, кухни, санитарные двуколки с ранеными, а затем и наша пехота. К середине дня дорога опустела. Я собрал командиров взводов и, указав им на отдельно растущую пушистую ёлочку, сказал, что огонь будем вести по моей команде всеми орудиями, когда танки, выходящие из лесу, поравняются с ней.   Перейдя поляну, я убедился, что двигаться они могут только по дороге: справа и слева от неё было непроходимое болото.

 Постепенно артиллерийская стрельба впереди затихла. Потянулись  тягостные минуты тревожного ожидания. Батарейцы замерли у своих орудий. Через какое-то время мы услышали вначале еле различимый шум танковых двигателей. Он становился всё громче и громче: танки шли на нас. Я подал команду:  «Батарея, приготовиться к стрельбе прямой наводкой, взрыватель фугасный, зарядить!» Выполнив команду, люди затаились. И вот на дороге,  среди зелени листвы появилось тёмное пятно, медленно увеличиваясь, оно приближалось к ориентиру, постепенно обретая форму броневика. Это была вражеская разведка. Выйдя из леса, броневик остановился, и открыл огонь из башенного пулемёта. Батарея ничем не обнаруживала себя.  Ничего не заподозрив, броневик двинулся вперёд. Я поднял правую руку и тихо скомандовал: «Внимание! – а когда он достиг ёлочки, - громко крикнул: «Огонь!» Выбросив длинные языки пламени, орудия послали снаряды в цель. Стрельба с дистанции триста метров,  для пушек считается - в упор! Броневик подпрыгнул, развернулся поперёк дороги и загорелся. К небу потянулся чёрный масляный шлейф дыма. Через несколько минут появился танк и стал справа обходить горящий броневик. Как только он достиг ориентира, я скомандовал: «Огонь!» Батарея дружно ахнула и замолчала.   Танк  загорелся. На дороге образовалась пробка из двух горящих машин. Явственно послышались голоса: фашисты совещались. Потом под прикрытием  дыма открыли огонь из танкового орудия по нашей позиции. Мы укрылись в ровиках. Немцы били не прицельно, и большинство снарядов рвались где-то в лесу, за расположением батареи.  Но вот один рванул поблизости. Я выглянул из ровика и увидел, что снаряд попал во второе орудие, изуродовал колесо, отчего орудие накренилось. Расчёт не подавал признаков жизни. Стрелявший по нашей позиции танк демаскировал себя, и я засёк его местонахождение. Оставшимся двум пушкам приказал открыть беглый огонь, и через несколько минут в лесу появился третий костёр. 

[image: image3.jpg]



Фашистский танк остановлен 

Наступило затишье. Огонь батареи остудил наступательный пыл немцев. Воспользовавшись передышкой, я подошёл к разбитому орудию и увидел, что для стрельбы оно больше непригодно, а из состава расчёта четверо убито и трое ранено. Снаряды и снарядные ящики взрывом разбросало по большой площади.  Высыпавшийся из снарядов порох хрустел под ногами. И во всём этом хаосе  самым непонятным был синий всепожирающий огонь. Горели бронированный щит и станины орудия, расплавленный металл стекал на землю сине-белыми огненными каплями. Земля на позиции кишела мелкими очагами огня. 

Значительно позже мы узнали, что немцы применяли  снаряды, начинённые термитом.  При взрыве снаряда  он загорался, и разбрызгивался вокруг, поджигая и поражая всё на своём пути. 

Прошло немного времени, и фашисты опять зашевелились. Присмотревшись, мы обнаружили очередной танк. Пытаясь обойти «пробку», он застрял в болоте и начал буксовать. Мотор ревел, и в том месте, где он застрял, раскачивались верхушки деревьев. Целясь ниже этих верхушек, орудия по моей команде открыли беглый огонь, в результате которого и эта вражеская машина запылала.  А чтобы немцы не могли вести спасательные работы, мы выпустили по ним десяток шрапнелей! 

Стало необыкновенно тихо.  Тишину нарушало только лёгкое потрескивание горящих танков. Солнце нещадно пекло, очень хотелось пить, но воды не было. Да и не до этого было. Враг находился буквально рядом. Что он задумал предпринять? Видимо, не подошла ещё его пехота. Иначе она бы по лесу незаметно обошла батарею и легко уничтожила нас в ближнем бою! 

Вдруг в небе послышался нарастающий шум, и появился небольшой самолётик. Позже я узнал, что это был немецкий разведчик и корректировщик артиллерийского огня  «Хейнкель – 126», которого солдаты прозвали «костылём» или «кривой ногой». Определив наши координаты, он вызвал огонь своих батарей на нашу позицию. Зашипели, засвистели и роем полетели через наши головы снаряды, вначале не причиняя нам никакого вреда.  Стрельба на некоторое время прекратилась, «костыль» скорректировал огонь, и снова полетели снаряды, но теперь уже они стали попадать в цель.  Земля заходила ходуном, со стен ровика, в котором я лежал, посыпался песок, тело помимо моей воли с силой прижалось ко дну, в голове была одна мысль: попадёт очередной снаряд в мой ровик или нет?! 

После артналёта  опять наступила тишина. Но эта чёртова «стрекоза» продолжала кружиться над нами. Видимо, корректировщик уточнял наши координаты. Было ясно, что передышка временная. Надо что-то предпринимать. Нельзя  допустить, чтобы беспомощную в этой ситуации батарею фашисты полностью уничтожили. Голову пронзила мысль: ведь у меня есть минут десять до следующего обстрела, пока «костыль» разбирается и вводит коррективы. Приказа отступать не было. На свой страх и риск, принимаю решение вывести батарею из-под обстрела.   Выскочил из ровика и командую:  «Передки на батарею! Орудиям отбой!» 

Всё на позиции сразу пришло в движение. Солдаты руками выкатили пушки из окопов, прискакали  ездовые, прицепили орудия к передкам, быстро погрузили на станины убитых и раненых. На позицию снова обрушился шквал огня, но батарейцы уже удалялись в тыл. Остатки батареи были спасены и готовы к новому бою. 

Отъехав километра полтора, остановились отдышаться. На батарею было страшно смотреть: из четырёх осталось только два орудия, половина людей убита или ранена, каждую пушку тянут не шесть, а только четыре лошади, многие из которых ранены; солдаты усталые и грязные, кто как может, висят на передках и станинах. Посчитав потери, тронулись дальше.

Через какое-то время колонна выехала из леса и остановилась. Я огляделся. Впереди метрах в пятистах протекала река, через которую был перекинут деревянный мост, за ней виднелось второе поле глубиной километра полтора, далее темнел густой лес.  Следом за нами из леса стали выходить наши лёгкие танки и пехота. Появилось ощущение неразберихи.  Оценив обстановку, я решил переправиться через речку и на опушке дальнего леса оборудовать новую огневую позицию. Под обстрелом батареи оказывались  бы оба  поля, и её прикрывала река, преодолеть которую под огнём батареи  не так просто. 

Неожиданно, среди отступавших появился наш командир батареи.  Я кратко доложил о прошедшем бое и о принятом решении по организации новой позиции. Он согласился с ним, но реализовать мы его не успели. Из леса показались немецкие танки. Комбат приказал мне командовать одним орудием, сам же стал командовать другим. Завязался беспорядочный, плохо управляемый бой. Было трудно понять: где свои,  где немцы.  Всё перемешалось, закружилось. Выстрелы в упор из танковых орудий, лязг гусениц, треск пулемётов, автоматов и автоматических пушек, рёв моторов и взрывы снарядов.   Подаю команду: «Орудие, к бою! Заряжай!» Стоя рядом, выбираю цель. Вижу два танка, направляющиеся в нашу сторону.  Указываю наводчику на ближний и приказываю открыть огонь. После нашего выстрела танк замер. Кричу наводчику: «По второму танку, быстрее, огонь!»  И тут произошёл очень редкий, просто фантастический случай. Вижу: танк остановился, и его орудие медленно поворачивается в нашу сторону. Холодок побежал по спине. Наша пушка и танковая выстрелили одновременно. Стреляли почти в упор, расстояние между нами было не более ста метров. Фашистский снаряд разорвался по центру орудия, и это спасло расчёт. Осколки попали в стальной щит, ствол и колёса. К счастью, и снаряд был не крупного калибра. Взрывом меня бросило на землю. Подняв голову, увидел, что орудие разбито, люди  лежат на земле и озираются, а танк стоит объятый пламенем. Понимаю, что здесь нам без пушки делать больше нечего и командую всем живым отходить к реке. Нас осталось пятеро. Поднялись и побежали. Рядом непрерывно свистели пули. Пробежав метров сто, упал на землю. Приподнялся и повернул голову, чтобы посмотреть на поле боя и своих солдат. Мои волосы стали подниматься дыбом: ко мне медленно слева направо приближалась цепочка светлячков – жёлто-белых трассирующих пуль. Я оцепенел, и расширенными от ужаса глазами смотрел на эту неумолимо приближающуюся смерть. 

В книгах часто пишут, что в таких случаях перед глазами человека проносится вся его жизнь, лица родных и близких. Думаю, что это красивая фантазия авторов.  Лично у меня не было никаких мыслей. Страх сковал всё моё существо!

 Буквально в двух метрах от меня «огненная змея» потухла. Вероятно, пулемётчик решил, что все мы убиты. Скажу Вам: очень неприятная штука быть мишенью! 

До спасительной речки оставалось метров семьдесят. Я, как на крыльях пролетел это расстояние, упал и кубарем скатился под обрыв, к воде. Мои батарейцы последовали за мной. Здесь было «мёртвое пространство». Снаряды и пули пролетали над нами. Немного придя в себя, по кромке берега двинулись в тыл. Солнце нещадно палило. Было душно и жарко.  Только теперь я расстегнул крючки и пуговицы шинели, расслабил ремень и выбросил противогаз. Из речки напился воды, ополоснул лицо, намочил  голову:  стало легче.  

Бой не стихал. Гремели разрывы, слышалась стрельба из всех видов стрелкового оружия. Через пару километров встретили каких-то командиров, которые собирали выходивших из боя бойцов, строили их в цепь и направляли вместе с подходившим резервом в сторону противника. Я тоже со своими четырьмя солдатами встал в стрелковую цепь. Мы вошли в лес. Все закричали «Ура!» и побежали. Кругом свистели пули и раздавались цокающие шлепки при их попадании в стволы деревьев. Создавалось впечатление, что враг где-то рядом, что мы окружены, хотя немцев видно не было. Кто-то сказал, что командира дивизии ранило, и я видел, как его на плащ-палатке понесли в тыл. Лес сильно ограничивал видимость,  наша цепь распалась и превратилась в отдельные звенья. Стрельба начала стихать. Ни немцев, ни своих  видно не было. Ввиду полной неясности обстановки, я приказал своим солдатам, держась вместе, повернуть назад. 

Прошли километров пять, стрельба совсем стихла. Остановились в лесу, у дороги. Присели, отдышались, посмотрели друг на друга. Вид у нас был не геройский: заляпанное грязью, рваное обмундирование; серые, усталые, осунувшиеся лица, бегающие в поисках опасности глаза.  Всем нам с трудом верилось, что удалось выбраться живыми их этой огненной купели. Отдохнув, пошли искать свою часть. В густом лесу было полно наших войск. Отыскали штаб  дивизиона, а возле него и кухню. Стало веселее: теперь мы не одни! Нашёлся и наш командир батареи. Я вздохнул с облегчением: теперь все заботы о батарее он возьмёт на себя.  

 На следующий день возле кухни собрали всех, кто остался жив. Оказалось, что более половины личного состава батареи погибло или ранено, пушки разбиты. Здесь, в тихом лесу,  оставшиеся в строю  после первого в жизни жестокого боя солдаты, медленно приходили в себя, ещё никак не веря, что выжили в этой кровавой схватке. 

Долгой оказалась война, жестокой и кровавой. Много всего пришлось мне повидать за эти четыре года. За эти годы я успел «вырасти», переквалифицироваться, стал командиром дивизиона «катюш». Обо всём и не расскажешь! Но вот окончание её тоже останется в моей памяти до конца. Уж слишком радостным было это событие. Потому и запомнились мне эти последние дни во всех подробностях.
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Вперёд! На Берлин! 

В начале Берлинской операции наш полк был придан для поддержки боевых действий   Первой армии Войска Польского, которая имела приказ сосредоточиться на плацдарме 47 советской армии на западном берегу реки Одры в районе местечка Хойны и, наступая на запад, обойти Берлин с севера, выйти  к Эльбе, где и встреться с войсками союзников.  В ночь с15 на 16 апреля наш дивизион скрытно занял боевой порядок, окопался и изготовился к стрельбе по заданным целям. В пять часов утра 16 апреля от выстрелов многих тысяч орудий, миномётов и «Катюш» вся местность ярко осветилась, всё кругом закрутилось, завертелось, раздался оглушительный грохот выстрелов, рвущихся снарядов и мин. Началась решающая битва Великой Отечественной. Весь мир, затаив дыхание, следил за её ходом. После мощной тридцатиминутной артиллерийской и авиационной подготовки польская пехота и танки пошли в атаку. Оборона фашистов была быстро прорвана, и войска устремились в глубину. За сутки прошли около пятнадцати километров, захватив город Врицен. Никогда противник не дрался так яростно. Он цеплялся за каждый рубеж. Отступая,  взрывал мосты, минировал дороги, оставлял засады смертников, вооружённых фаустпатронами, или прикованных к пулемётам и отстреливающихся пока не убьют. Личный состав дивизиона без сна и отдыха поддерживал огнём польскую  пехоту. 

Вспоминается курьёзный эпизод. Продвижение дивизии остановилось в километре от сильно укреплённого опорного пункта. Польская пехота залегла. Поднять её в атаку в самом конце войны было не просто. Командир дивизии приказал дивизиону дать залп по деревне. Подготовив данные,  командую: «Огонь!» С воем с пусковых установок вырываются ракеты и летят над нашими головами в сторону противника. Слышатся разрывы. В деревне забушевал огонь, чёрные клубы дыма устремились к облакам. Со стороны противника прекратилась всякая стрельба. И вдруг цепи польской пехоты молча поднялись из окопов и дружно двинулись …в тыл. Пробежав с полкилометра и не видя преследования, пехота остановилась, развернулась и медленно, осторожно двинулась обратно к своим окопам. Не встречая никакого сопротивления немцев, легко овладела их опорным пунктом. Видимо, это была психологическая реакция на близкие разрывы наших реактивных снарядов. Пленные немцы рассказывали в тот день, что были буквально потрясены физически и морально мощью залпа «катюш» и не были в состоянии оказывать какого-либо сопротивления. «На нас обрушились разом сотни снарядов, поднявшие гигантские столбы огня, чёрные клубы дыма укрыли всё вокруг, дымящаяся развороченная земля задрожала, заходила ходуном и, казалось, вот-вот треснет, расколется и поглотит всех нас,  строения и техника мгновенно вспыхнули кострами, не успевшие укрыться солдаты в секунды стали обгорелыми трупами». 
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Залп дивизиона «катюш»

К 20 апреля  Первая Польская армия вышла к северной окраине Берлина и завязала уличные бои. 

Слева от поляков наступала центральная группа войск фронта, нанося главный удар по центру Берлина. Там шли особо тяжёлые  бои. Всё кругом горело, в кирпичной пыли рушились здания, к небу тянулись длинные языки пламени, артиллерийская канонада то затихала на время, то возобновлялась с большей силой. Гитлеровское командование бросало в бой всё новые и новые силы; всё, что могло собрать: тыловиков, легкораненых, детей и стариков - фольксштурмовиков. Но наши войска неудержимо продвигались к заветной цели. 

Двадцать второго апреля наша дивизия захватила Ораниенбург. Недалеко от  боевых порядков дивизиона находились длинные деревянные бараки, окружённые несколькими рядами колючей проволоки с пулемётными вышками по углам. Это был фашистский концлагерь Заксенхаузен, где содержались люди из всех стран Европы. На освобождённых узников было страшно смотреть. На двухъярусных койках лежали живые трупы, кое-как укрытые лохмотьями, худые и до предела измождённые, с ввалившимися глазами, с выжженными на костлявых руках номерами, они мало походили на людей!  Они плакали и смеялись от радости и на многих языках благодарили своих освободителей. Концлагерь был, по сути, фабрикой смерти. Истощённых и больных людей заставляли работать по пятнадцать часов в сутки, били палками, травили собаками, вешали и расстреливали. День и ночь в лагере работал конвейер смерти – газовые камеры и крематорий. Здесь было убито около ста тысяч человек! 

 Продвигаясь в глубь Германии, мы наблюдали волнующую картину массового передвижения освобождённых Советской Армией из немецкого рабства представителей всех народов Европы домой, на Родину. Впечатление было такое: будто вся Европа вдруг поднялась и разом куда-то пошла и поехала. Оборванные, исхудалые, но радостные и улыбающиеся люди двигались пешком, с узлами,  колясками и тележками, верхом на лошадях, на велосипедах и почти все с национальными флажками. Эти люди получили свободу благодаря мужеству и самопожертвованию русского солдата! 

Наступление наших войск шло успешно, несмотря на отчаянное сопротивление противника. Близкая катастрофа Германии уже ни у кого не вызывала сомнений. Все понимали, что со дня на день следует ожидать окончания войны. От одной этой мысли захватывало дух. Такое состояние испытывал каждый фронтовик. Однако фашистское командование, не считаясь с потерями, старалось затянуть время, надеясь договориться с западными державами, найти общий язык с братьями по классу. Кстати сказать,  союзники  наступали, почти не встречая сопротивления. Так, например, крупный город Ганновер был взят ими без боя всего…одной ротой американцев! Ещё анекдотичнее история падения города Манхейма, который сдался американцам по телефону! Немцы очень опасались нашего возмездия за свои кровавые преступления на территории СССР! 

Между тем пришло сообщение, что 30 апреля в 15 часов 30 минут Гитлер покончил с собой, а в 21 час 50 минут пал Рейхстаг и на его куполе разведчики Егоров и Кантария водрузили Знамя Победы. В ночь на первое мая начальник гитлеровского генштаба генерал Крепс попросил перемирия. В ответ ему была предложена  безоговорочная капитуляция до 10 часов утра первого мая. Кребс покончил с собой. В 10 часов 40 минут боевые действия возобновились. За десять минут до последнего штурма над Берлином прошли советские штурмовики, сопровождаемые истребителями. Штурмовики несли красные полотнища с надписями: «Победа!», «Да здравствует 1 мая!», «Слава советским воинам!» И грянул последний бой.  Около двух часов ночи второго мая 1945 года командовавший обороной Берлина генерал Вейдлинг по радио объявил, что он прекращает сопротивление и сдаётся в плен.  Берлин пал! 

[image: image6.jpg]



Знамя Победы над поверженным Берлином.

За берлинскую операцию я был награждён полководческим орденом Александра Невского. 

Война ещё продолжалась, но наш полк  выполнил свою задачу по огневой поддержке Войска Польского и передислоцировался в леса севернее Берлина. Совершая марш, мы видели разрушенные и сожжённые города и сёла, взорванные мосты, вытоптанные поля, искалеченные сады. Везде - тлен, пыль и руины. Теперь немцы не по киножурналам, а на собственном опыте узнали, что такое война!

 Германия произвела на меня, никогда ранее не бывавшего за границей, неоднозначное впечатление. Вся она построена из серого камня и имеет какой-то арестантский цвет, наводящий грусть и уныние. Дома с остроконечными крышами, крытые черепицей и железом, стоят как могучие средневековые солдаты-кнехты в латах, тесно прижавшись друг к другу, и напоминают близнецов. Все деревни и посёлки очень похожи друг на друга – на одно лицо. И дома, и комнаты в них, и приусадебные постройки, и мебель, и сады, и дороги – всё стандартное, одинаковое, скучное.  В богатых домах всё электрифицировано, применяется много машин и механизмов, облегчающих труд. Мебель тяжёлая, крепкая, с резными украшениями. В подвалах хранится множество разносолов. Всюду чёткий немецкий порядок и аккуратность. Во многих домах мы видели наши советские вещи с фабричными клеймами и надписями на русском языке: мебель, картины, зеркала, ковры, даже детские игрушки. Грабёж у немцев был поставлен на широкую ногу! Несмотря на бросающуюся в глаза добротность, богатство немецких домов, они не радуют русскую душу. Всё не по-нашему: нет русского простора, всё освоено, сжато, прилизано.  Даже лес не тот: сосны, посаженные человеком, стоят ровными рядами, как солдаты в строю, какие-то тощие, как спички. На земле ни палочки, ни травинки, весь подлесок вырублен. Лугов мало, трава и цветы кажутся искусственными, не живыми. Скучно!  

Где-то 4-го или 5-го Мая поехали «на экскурсию» в Берлин, куда каждый из нас мечтал попасть в течение долгих четырёх лет. Картина, которую мы увидели, потрясла даже бывалых фронтовиков: многие здания полностью разрушены, улицы завалены битым кирпичом, хламом, подбитыми танками, машинами, орудиями, перекрыты баррикадами. Дома напоминали скелеты. Жители встречались редко. У Рейхстага увидели бесконечное плещущееся человеческое море. Здесь были солдаты и офицеры нашей, американской, английской,  французской, польской армий. Бросилось в глаза, что американцы (и солдаты и офицеры) уже делали свой бизнес, торговали всем, что только можно продать (американец и на войне остаётся, прежде всего, торгашом! Нашли же наши нынешние правители России - на кого равняться!)  Увешенные товаром, они шныряли в толкучке и НАВЯЗЧИВО предлагали: фотоаппараты, одежду, продукты, произведения искусства, автомобили, оружие. При желании у них можно было купить и танк! (Стоит ли удивляться, что нынешние российские военные торгуют оружием с противником?! «С кем поведёшься, от того и наберёшься!») Одновременно шёл оживлённый обмен сувенирами. Помнится, я купил у здоровенного американского сержанта фотоаппарат «Лейку». Она и сегодня напоминает мне те дни. Как и все, в тот день  я расписался на стене Рейхстага.   

Между тем время приближало нас к долгожданному Дню Победы. Ночью девятого мая наш полк, стоявший в лесу на отдыхе, разбудила отчаянная стрельба. Решили, что какая-то блуждающая группа недобитых фашистов напала на советскую воинскую часть. Командир полка выслал разведку, а дивизионам приказал занять круговую оборону. Подозрительно, что стрельба то затихала, то разгоралась вновь, не приближаясь к нам. Наконец, мы увидели возвращающихся разведчиков. Они стояли в кузове полуторки, махали пилотками, оружием и что-то кричали. Первые слова, которые дошли до нас были: «Победа! Победа! Война окончена!» Оказывается, разведчики на шоссе встретили колонну  польской войсковой части, радисты которой первыми приняли по радио весть о Победе. Она мгновенно разнеслась по машинам, и поляки принялись палить в воздух из всех видов оружия.  

Началось что-то невероятное: солдаты и офицеры обнимались, целовались, кричали  «Ура», бросали вверх пилотки, каски, плясали и плакали от радости. При виде беснующихся товарищей по оружию, неописуемая радость охватила всё моё существо. Я попытался построить дивизион и поздравить личный состав с Победой, но никто ничего не хотел слушать. Махнув рукой, я вытащил свой пистолет и с удовольствием разрядил всю обойму в немецкое небо. 

Когда, наконец, в лесу, где располагался наш полк, наступила относительная тишина, мы услышали отчаянную стрельбу из всех видов оружия, которая неслась отовсюду. Было такое впечатление, что стреляли кругом и абсолютно все, у кого было какое-либо оружие! К этому волнующему незабываемому моменту мы шли долгие четыре года. Несмотря  на невероятные трудности, всё  выдержали, выстояли и освободили свою Родину от фашистской нечисти, взяли Берлин и поставили Германию на колени!  Эти волнующие и счастливейшие минуты я запомнил на всю жизнь! 

Итак, закончилась Победой Советского Союза самая кровопролитная, самая тяжёлая и самая жестокая война  в мировой истории, унёсшая 50 миллионов человеческих жизней, в том числе 20 миллионов Советских Людей. Война длилась1418 дней и ночей. Каждый день мы теряли 14104 человека, каждый час погибало 588 наших соотечественников, каждую минуты  - 10 граждан и каждые шесть секунд уносили одну человеческую жизнь! 

Хорошо помню торжественный обед по случаю нашей Победы. 

Утром 9 Мая командир полка полковник Пуховкин собрал командиров дивизионов и начальников служб и объявил, что все офицеры полка приглашаются на торжественный обед. Он попросил дивизионы и тылы полка выделить из своих трофейных резервов спиртное и всё, что может служить закуской. В ближайшие населённые пункты были направлены команды заготовителей за посудой, мебелью, скатертями. Тут же в лесу были сооружены длинные столы и скамьи. Их накрыли скатертями, расставили разнокалиберную посуду. Здесь были  старинные хрустальные кубки и простые стаканы, тарелки из дорогих сервизов и солдатские миски, солдатские алюминиевые  и серебряные ложки. Повара из трофейных продуктов приготовили отличную закуску. Хуже было со спиртным. Нашлась только бочка с неочищенным спиртом-сырцом и несколько бочек со слабеньким красным вином. 

Всю войну, на радость своим ординарцам, я не выпил ни разу даже положенных наркомовских ста грамм. Не нравилось мне хмельное состояние. Товарищей же принимал всегда хлебосольно, с водкой. Много раз слышал один и тот же вопрос: «Почему сам не выпьешь?» Отшучиваясь, я отвечал: «Даю слово, что когда окончится война - всё наверстаю!»  И вот «час расплаты» настал. Выполняя своё обещание,  в первый раз в жизни я решил набраться до положения риз в честь окончания войны и того, что остался жив.  Не представляя себе, как я могу вести себя в таком состоянии, предусмотрительно приставил к своей персоне «охрану». Ординарцу и шофёру приказал неотступно следить за собой  и немедленно принять меры, если буду совершать что-либо непотребное. В награду обещал им разрешить гулять позже  несколько дней. 

В тот праздничный день погода стояла прекрасная, ярко светило солнце, как бы радуясь Победе вместе с нами. У нас в лесу была приятная  прохлада. Деревья успели покрыться нежной листвой и сквозь неё пробивались косые солнечные лучи. Пахло свежей зеленью и весенней оживающей землёй.  Не было слышно только птичьего пения: война распугала лесных певцов. Где-то  в полдень сотня возбуждённых, здоровых, молодых и радостных офицеров полка, настроенных достойно отметить Победу, расселась за столы в лесном «ресторане».  Командиры дивизионов сели в центре рядом с командиром полка. Полковник Пуховкин произнёс речь, закончив её  тостом: «За окончание войны и за нашу Победу!» Дружно выпили и захрустели огурчиками. По неопытности я налил себе полстакана спирта и дополнил его красным вином. Получилась адская смесь. Когда я с трудом залпом выпил эту мерзость, то почувствовал, как по горлу и желудку прошёл огненный смерч. Что-то сильно ударило в голову и стало тяжело дышать. Начал усиленно закусывать.  Подходили боевые друзья, и каждый напоминал о моём обещании выпить и с ним в День Победы.  Кто-то предложил всем сфотографироваться на память. Все встали из-за стола и куда-то пошли, я тоже попытался встать, но стоять было трудно – сильно кружилась голова. Ноги мои подкашивались, в глазах появились цветные круги, деревья закружились всё быстрее и быстрее, и я потерял сознание. 

Очнулся лежащим в «своём доме» – будке, устроенной в кузове полуторки. Когда пришёл окончательно в себя, позвал ординарца. Голова раскалывалась, ноги дрожали. Умылся. Шофёр принёс полстакана водки и уговорил выпить. Стало легче. Он же рассказал, как я с криком «Ура» пытался вчера увлечь всех пирующих в атаку. Мои добрые «охранники» всё поняли и доставили меня «домой». Так для меня окончилась Великая Отечественная война. В те дни  мне исполнилось двадцать три года.  Кстати, атаки мне снились ещё многие годы, и после окончания войны!» 

Пётр Михайлович умолк. По его отрешённости было видно, что он сейчас живёт в тех далёких 1941-1945 годах. Мне не хотелось его тревожить, и я тоже молчал.  Наконец, он поднял глаза и вернулся к действительности. 

А ведь я, как мог,  описал свою военную историю. Хотелось поделиться подробностями боевых действий, в которых участвовал, и своими впечатлениями от войны с молодыми! Обращался в разные инстанции с просьбой опубликовать мои воспоминания, но везде получал один ответ: «нет денег!» Наверное, я не могу быть достаточно настойчивым. Или, как сейчас говорят - не деловой! 

Я слушал его и думал: «В уважающем себя государстве благодарные потомки просто обязаны золотом записать  имена подобных героев на скрижалях истории. Они должны на коленях умолять человека, в девятнадцатилетнем возрасте командовавшего  батареей и  уничтожившего в первом  бою пять вражеских танков и броневик, не поскупиться на воспоминания! Ведь  только на примерах таких людей можно воспитать новое поколение граждан, способных возродить великую Россию и защитить её от врагов! А, может быть, нынешние власти и не желают видеть  Россию вновь великой и могучей?!»

[image: image7.jpg]



САПЁР – КАВАЛЕР ОРДЕНА АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Моя беседа с участником Финской и Великой Отечественной войн, кавалером восьми  боевых орденов (в том числе ордена Александра Невского и ордена Ленина) и шестнадцати медалей, полковником в отставке Великановым Владимиром Владимировичем была посвящена знаменательной дате, отмечаемой в 2005году всем прогрессивным человечеством – шестидесятилетию Победы Советского народа над фашизмом. Но мы не ограничились воспоминаниями ветерана. Мне показалось, что читателю будет также интересно его мнение по более широкому кругу вопросов, сегодня волнующих неравнодушных к судьбе Отечества русских людей. Владимир Владимирович любезно согласился ответить и на них. 

Разговор состоялся седьмого января, когда Православные христиане отмечают свой самый главный праздник -  пришествие на Землю Спасителя, Сына Божия - Иисуса Христа – Рождество Христово. Естественно, что первым моим вопросом после взаимных приветствий и поздравлений был вопрос, касающийся этого события. 

·  Владимир Владимирович, как Вы относитесь к вере, религии? Нужна ли она современному человеку и для чего? 

·  Вера в самом общем случае, - это принятие чего-либо за истину, не требующую доказательств. Религия основана на вере в существование Бога. Мои предки, русские люди, много веков были верующими и исповедовали Православие. Ещё в раннем детстве бабушкой я был обучен основам христианской грамоты. И хотя жизнь прошла в атеистической среде, в душе всегда что-то оставалось от тех уроков.  Вера в добро, справедливость, чему учит церковь, - необходимы людям. Наличие веры способствует возникновению чувства доверия к людям, даёт человеку моральную силу и стойкость. Вера в справедливость дела, за которое борешься, поднимает моральный дух солдата. Она необходима ему для победы. Кстати, Моральный кодекс строителя коммунизма тоже отражал тогдашнюю веру и во многом совпадал с христианскими заповедями. Он, как и религия, способствовал воспитанию и поддержанию высокой морали в обществе. Укрепление веры и религиозной, и просто в человека особо необходимо в наше смутное время! 

·  Владимир Владимирович, вспомните, пожалуйста, случаи проявления религиозной веры в Вашем окружении в годы войны. 

·  Мне не раз приходилось бывать под бомбёжками и артобстрелами, отбивать атаки противника и самому ходить в атаку. Не помню, чтобы молился сам, но неоднократно видел, как молились Богу, крестились, поминали Господа и даже маму находящиеся рядом люди. В трудных ситуациях человек готов поверить в любое чудо! Мне на фронте, да и вообще в жизни, везло. Должно быть, у меня был Ангел Хранитель или обо мне хорошо молились родные и близкие! 

·  Наступил год шестидесятилетия Победы Советского народа в Великой Отечественной войне, войне, наверное, самой жестокой и кровопролитной из всех войн, которые вело когда-либо человечество. Достаточно ли широко и объективно, на Ваш взгляд,  освещают те события нынешние СМИ? Да и нужно ли напоминать о них людям? 

·  Забывать о той войне и её жертвах нельзя хотя бы для того, чтобы подобное не повторилось. Это особо важно для современных  "ястребов", которые сами в окопы не пойдут, а других подталкивать будут! Помнить о ней нужно и в интересах воспитания у современной молодёжи чувства гордости за  предков, сражавшихся, по сути, со всей Европой,  и в труднейших условиях добившихся победы: отстоявших свою свободу, независимость, культуру и право жить на своей земле в соответствии со своими древними традициями!   Ведь только на положительных примерах и можно воспитать патриотизм народа, готовность к самопожертвованию во имя Родины. Важно, чтобы празднование годовщины не стало кратковременной кампанией: прошло шестидесятилетие, и забыли до следующего  юбилея. Необходимо продолжать изучение военных документов, пропагандировать героизм и стойкость народа, писать стихи и прозу о тех грозных годах, хранить старые и ставить новые памятники героям. Надо, чтобы память о них не меркла во времени, напоминала о себе, звала новые поколения быть достойными предков! 

К сожалению, сегодняшняя молодёжь стала мало читать серьёзную литературу. Больше смотрит телевизор. А новые фильмы о войне слишком часто искажают историю. Особенно обидно, что к этому причастны некоторые участники тех событий. Стыдно, например,  смотреть фильм "Курсанты", снятый "по воспоминаниям" П. Тодоровского. Искажая реальный быт курсантов военного училища тех лет, обливая грязью и самих курсантов, и их преподавателей, и их командиров, фильм создаёт у зрителя ложное представление о Советской  армии. Как очевидец тех событий, могу утверждать - многие эпизоды, показанные в фильме – чистейшая ложь, порочащая память советских солдат и офицеров. Не мог, например, капитан Герой Советского Союза явиться на занятия с курсантами пьяным, да ещё и избить курсанта. Не мог офицер вместе с подчинённым пойти на воровство продуктов из склада. Старослужащие сержанты в то время не только не издевались над молодёжью, а помогали ей привыкать к армейским трудностям.  Этому я сам был неоднократно свидетелем. Такого пьянства и разврата в курсантской среде, который показан в фильме, я тоже не видел, хотя  прошёл такие же курсы младших лейтенантов.  

Я участвовал в двух войнах, но о случаях, когда в бой посылали солдат с одной винтовкой на троих, даже не слышал! Бессовестные кинематографисты, выполняя социальный заказ своих хозяев, используют все возможности, чтобы опорочить всё наше – в том числе и славное – прошлое! Вместо героического фильма они сделали в угоду моде сексуальный  детектив с аккомпанементом из приблатнённых песен на военную тему.  Курсанты не учатся военному делу, а занимаются интригами, пьянством, воровством, сексом. Как живой свидетель тех времён, уверяю Вас, что тогда было не до развлечений! Чувствуется, что авторы в армии никогда не служили, её быта не знают, о воинских уставах не имеют понятия! Они ненавидят наше прошлое, и это чувство стараются передать зрителю. Человеческая мораль в их понимании - просто химера!  Мне стыдно за них! Тоже можно сказать и о многих других современных фильмах на военную тему и многих "писателях", пишущих о войне. Подобное освещение Великой Отечественной войны приносит только вред!

·  Владимир Владимирович, какие чувства Вы испытывали при   столкновении с врагом? Это была ненависть и желание покарать, неприязнь, сочувствие к обманутым Гитлером людям или ещё что-то? 

·  В целом, войну, конечно, мы проклинали. Война – это тяжёлая работа, грязь, кровь и смерть! Но чтобы побеждать врага, его нужно ненавидеть. К поверженному противнику у  меня этого чувства уже не было. К пленным я испытывал только неприязнь. Мне приходилось стрелять  во врагов, но случая, чтобы при этом видеть глаза человека не было. Убивать даже врага для нормального человека всегда тяжело. Я противник войны. Люди в конфликтных ситуациях должны находить компромисс (если, конечно, они люди!)  Но, если компромисс не найден, необходимо быть готовыми защищать Родину с оружием в руках. И об этом должны постоянно помнить наша молодёжь и руководство страны! 

·  А теперь, Владимир Владимирович, вспомните, пожалуйста, о начале своей военной карьеры,  своём первом столкновении с фашистами, ну и, конечно, о боевом эпизоде, за который были награждены высоким орденом Александра невского.  

·  В 1939 году я с отличием окончил ленинградскую среднюю школу и без экзаменов был принят в Ленинградский кораблестроительный институт. Однако учиться мне пришлось не более двух месяцев, поскольку уже в октябре был призван на военную службу. В тот год был принят закон, согласно которому студенты первого курса лишались отсрочки. Страна готовилась к войне – около 160 тысяч студентов и лиц, ранее пользовавшихся отсрочкой, были призваны на военную службу. Более половины из этого грамотного контингента были направлены в военные училища, школы младших командиров и школы подготовки младших специалистов для авиации и флота.  Я оказался в полковой школе запасного полка Ленинградского военного округа, размещавшейся в старинных казармах егерского полка на Рузовской улице. Обмундировали нас хорошо, если не считать ботинок с обмотками на ногах. Хорошо помню своих первых командиров, которые к нам относились требовательно, но доброжелательно. В обращении были тактичны, грубостей себе не позволяли. Того же требовали и от нас – будущих младших командиров. Всё наше время было заполнено занятиями. Полевые занятия проводились за городом. Ходили  пешим маршем туда и обратно не менее десяти километров. Физически я тогда был слаб. Помню, на обратном пути совсем изнемог. Это заметил командир отделения Морозов, подошёл и взял мою винтовку. Так и шагал рядом до самой казармы. Хороший урок он мне преподал: каково должно быть отношение командира к солдату! Нагрузки на нас возросли после начала войны с Финляндией. Школу вывезли в зимние лагеря. Жили в землянках. Готовились на фронт и днём и ночью. Морозы стояли лютые, я простудился, попал в госпиталь и в боевых действиях не участвовал. В марте был заключён мир с Финляндией. 
В мае 1940 года нам были присвоены сержантские звания (они были введены после той зимней войны!), выдали сапоги и распределили по частям. Я попал в Краснознамённый стрелковый полк в город Выборг. Полк располагался в добротных казармах царских времён. Меня назначили помощником командира взвода. Фактически же был помощником старшины роты. Через пару месяцев направили на курсы усовершенствования младшего комсостава. Мы называли их «курсами старшин». По замыслу старшина должен быть не «тряпичником», а младшим командиром способным во всём заменить командира подразделения, во время его отсутствия. Быт и учёба на курсах были организованы образцово. Помню, когда мы строем проходили по городу подтянутые, стройными шеренгами, печатая шаг, да ещё и с песней, жители останавливались, не скрывая своего восхищения. 

По окончании курсов я был назначен старшиной сапёрной роты. Здесь увлёкся сапёрными премудростями. Особенно минно-подрывным делом. 

При политотделе нашей дивизии существовала заочная партшкола и курсы подготовки младших политруков запаса. Я поступил на эти курсы. По существовавшему тогда закону, я мог, окончив эти курсы демобилизоваться раньше срока и возобновить учёбу в институте осенью 1941 года.

Наступил 1941 год, в Европе бушевала война. В полк стали прибывать гражданские люди, которых затем я видел в военной форме. Понял, что идёт скрытая мобилизация. Поговаривали, что на финской стороне появились немецкие военнослужащие. Часть подразделений нашего полка направились на строительство полевых укреплений на границе. Страна готовилась к войне. 

В конце мая меня неожиданно вызвал командир полка. Я недоумевал: зачем ему понадобился? Пришёл, как положено, доложил. Майор Катков указал на стул. Сел. Майор сказал, что получено указание: направить человека на курсы младших лейтенантов инженерных войск. Выбор пал на меня. Я ответил, что не хочу быть всю жизнь военным. Сказанные тогда майором Катковым слова, я запомнил на всю жизнь: «Вот Вы не хотите стать кадровым военным. А что только «Ванюшки-колохозники» должны служить!? Армия нуждается в образованных, хорошо подготовленных кадрах. Кроме того, не надейтесь на скорое увольнение. Неужели Вы не видите, что происходит? Мы непременно будем воевать с немцами и очень скоро! Уж лучше долго служить в инженерных войсках и иметь шанс выжить на войне, чем получить первую пулю, идя политруком во главе роты в атаку! Подумайте об этом!» Я подумал и написал рапорт. Этот поступок командира полка по отношению к своему сержанту можно объяснить его очень большой порядочностью, честностью, совестью и любовным, отцовским отношением к подчинённым! Ведь он в то время серьёзно рисковал! Я вспомнил этот эпизод своей биографии ещё и потому, что до сих пор идут разговоры о «внезапности» нападения Германии! 

14 июня 1941 года я прибыл в Ленинград на курсы младших лейтенантов при Курсах усовершенствования комсостава инженерных войск Красной Армии.  Курсантов сразу отправили в летний лагерь на Карельском перешейке. Установили палатки, благоустроили территорию, приступили к занятиям. Двадцать второго июня прогремело слово «Война». Слушали выступление Молотова. Затем был митинг. Через несколько дней курсантов бросили в качестве инструкторов на строительство оборонительных рубежей. Там трудились тысячи ленинградцев: рыли окопы, противотанковые рвы, вкапывали надолбы, строили ДЗОТы, землянки, ставили проволочные заграждения. 
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Ленинградцы на сооружении противотанковых рвов

Третьего июля слушали речь Сталина. Она оставила очень тяжёлое впечатление. Я не мог себе представить, что так плохо обстоят дела на фронтах и в стране. 

В конце июля курсантов в товарных вагонах вывезли в Кострому. Разместились в старых казармах.  Сразу начались ускоренные занятия. 

25 сентября почти сразу после команды «Отбой» услышали: «Подъём!», «Строиться!». Перед строем командир нашей курсантской роты майор Саватеев объявил, что Приказом Наркома Обороны товарища Сталина нам присвоено воинское  звание «младший лейтенант».  И добавил, что в пять утра специальным поездом мы отправляемся на фронт.    Я получил назначение в 1391-й отдельный сапёрный батальон (ОСБ) Северо-западного фронта на должность заместителя командира роты. Батальон дислоцировался на Новгородчине в маленькой деревеньке близ железнодорожной станции Крестцы. Командовал батальоном военный инженер второго ранга (майор) Н.Н. Волгин. Батальоны фронтового подчинения обычно придавались объединениям  или соединениям для их усиления в период проведения войсковых операций. Наш батальон с началом войны из аэродромостроительного был переформирован в - сапёрный. Вооружением и техникой укомплектован он не был. Половина бойцов была вооружена английскими винтовками времён гражданской войны. Техника: пять грузовиков и один гусеничный трактор. В первых числах января 1942года батальон был придан 11-й армии для создания колонных путей и их расчистки от снега на участке наступления 180-й стрелковой дивизии. Армия имела задачу отбить у врага город Старая Русса. Дивизия должна была обойти немцев с севера по заболоченной пойме рек, впадающих с юга в озеро Ильмень. Маршрут пролегал по трудно проходимой местности: лесам, болотам и кустарникам. Снеговой покров доходил людям до пояса. В этих условиях при сильнейших морозах мы должны были обеспечить возможность продвижения людей и техники. 
Наступление началось 7 января. Уже к ночи первого дня мы вымотались так, что, несмотря на мороз, спали прямо на месте работ в вырытых в снегу ямах у костров на подстилках их хвороста. Дежурным была поставлена задача время от времени переворачивать спящих солдат. С рассветом работы возобновились. 

Полки дивизии по льду перешли реку Пола и двинулись дальше. Штаб же расположился на этой стороне в палатках, укрытых в лесочке. Невдалеке от его расположения, обследуя щупом участок дороги, я обнаружил и обезвредил две немецкие противотанковые мины "ТМИ-35", которые ранее никогда не видел. Это был мой первый успех, как сапёра! 

Неожиданно началась стрельба, и со стороны реки показались наши обозники. Они яростно нахлёстывали лошадей. Их преследовали финские и немецкие автоматчики. Охрана штаба организовала оборону и открыла встречный огонь.   Около штаба оказался грузовик (полуторка) с зенитной установкой в кузове. Счетверённые пулемёты "Максим" дали  только несколько очередей, и автоматчики словно испарились. Немецкая артиллерия пыталась поддержать огнём своих автоматчиков, но большого вреда нам не принесла. 

В это время полки дивизии скрытно подошли и с трёх сторон одновременно  атаковали крупный узел сосредоточения немцев деревню Юрьево. Атака была неожиданной, и немцы в панике отступили. Не желая мириться с потерей, враг начал обстрел деревни. Запылали дома. Сапёры активно тушили пожары. Не помогла  и бомбардировка деревни с воздуха. Тогда немцы предприняли атаку, в контратаке с нашей стороны  участвовало до пятисот человек,  в том числе и бойцы нашего батальона. 

Гитлеровцы были вооружены в основном автоматами, их поддерживали   огнём артиллерия, миномёты и пулемёты. Сапёры были вооружены плохо. У меня был револьвер "Наган" и самозарядная винтовка Токарева, которая на сильном морозе часто отказывала. Помню, как тяжело было бежать навстречу противнику по глубокому снегу. Казалось, сердце вот-вот выскочит из груди. Наша контратака оказалась успешной: немцы отступили. Часть из них осталась лежать убитыми и ранеными на льду реки Ловать. 

Когда стрельба стихла, мне передали приказание "прочесать" наш берег в поисках оставшихся здесь немцев.  Двигаясь осторожно через заросли кустов, вчетвером мы внимательно осматривали местность. Вышли к какой-то протоке. У впадения её в Ловать виднелись развалины. Возможно, это были остатки старой мельницы. Вдруг в котловане я заметил какое-то движение. Мы бросились туда. Приказав бойцам осторожно окружить котлован и изготовиться к стрельбе, кричу по-немецки "руки вверх!" Смотрю, поднимается одна голова, за ней вторая, третья…В яме прятались  пять человек: обер-лейтенант,  два унтер-офицера (один - эсэсовец) и два солдата.  У них было два ручных пулемёта с пустыми пулемётными лентами, карабины с патронами, гранаты и пистолет "Парабеллум".   Но все подняли руки, по-видимому, растерялись.    Мы построили пленных в колонну по одному и повели. По пути следования в штаб дивизии встретили пост заградотряда. Старший поста, лейтенант, предложил мне передать ему пленных. Чтобы поскорее от них избавиться, я согласился. Когда же  прибыл в свой батальон и доложил командиру о случившемся, он меня отругал.  Случилось так, что тот лейтенант приписал пленение немцев себе и своим бойцам. Ходили слухи, что их за это наградили. Но справедливость всё же восторжествовала. В конце февраля во фронтовой газете "За Родину" была напечатана статья начальника инженерных войск 11-й армии подполковника Фирсова "Через леса, реки и болота". У меня сохранилась вырезка из газеты с этой статьёй, где сказано: "…Героически действовал в бою командир одной из сапёрных рот воентехник первого ранга тов. Панов. Он в одной из схваток истребил десять фашистов, был ранен, но остался в строю. Младший лейтенант Великанов вместе с тремя бойцами – сапёрами захватил в плен пятерых фашистов, в том числе одного офицера…" 

20-го мая 1942 года приказом Командующего Северо-западным фронтом №0594 я был награждён медалью "За отвагу". Вот так  состоялась моя первая лицом к лицу встреча с врагом! 

В 1391 ОСБ я прослужил до 28 февраля 1944года. Видимо служил не плохо, если 10 апреля 1942 года меня назначили заместителем командира роты, 8 июля 1942 года – командиром роты, а 16 июля – заместителем командира батальона. Командир батальона Николай Николаевич Волгин был неординарной личностью. Он окончил факультет Промышленного строительства Военно-инженерной Академии. Талантливый инженер и изобретатель. После войны стал генералом, Героем социалистического труда. Я горжусь тем, что начинал службу под началом этого человека, что он высоко оценил меня и стал быстро продвигать по службе. 

25 июня 1944 года я был назначен на должность командира 238-го инженерно-сапёрного батальона семидесятой армии. Штаб батальона дислоцировался близ города Камень-Каширский на Западной Украине. Роты батальона занимались строительством инженерных заграждений на переднем крае, восстанавливали дороги на маршрутах, связывающих боевые порядки с ближайшим тылом, строили батальонный оборонительный район, минировали наиболее опасные направления. Армия готовилась к летнему наступлению по освобождению Белоруссии. В этот период батальон выполнил задачу по строительству вспомогательного пункта управления армии, готовился к строительству трёх мостов через реку Припять. С началом нашей артподготовки сапёры приступили к наведению сразу трёх мостов. Под огнём противника мосты были построены за четыре часа упорной работы. Операция по форсированию водной преграды прошла успешно,  в плен было взято много венгерских солдат и офице

ров.
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Переправа

Наиболее памятной операцией, в которой участвовал 248-й инженерно-сапёрный батальон, является оборона города Кульм (ныне Хелмно в Польше). 

14 января 1945 года началось наступление Второго Белорусского фронта с Бугско-Неревского плацдарма севернее Варшавы.  Наш батальон в боевых порядках 114-го стрелкового корпуса двигался на северо-запад в сторону города кульм. Здесь река Висла имела сплошной ледяной покров. По приказу командования батальон построил усиленную древесиной ледовую переправу общей протяжённостью 1600 метров. Войска корпуса переправились на западный берег и продолжали преследование отступающего противника. Батальон был оставлен в городе для обеспечения комендантской службы на переправе. К этому времени южнее, в городе Торн (ныне Торунь), войсками семидесятой армии была окружена группировка противника. Командование посчитало, что группировка насчитывает около десяти тысяч солдат и офицеров. Как выяснилось позднее, она реально насчитывала более пятидесяти пяти тысяч! Ночью эта масса смяла нашу дивизию прикрытия и двинулась в сторону города Кульм вдоль правого берега Вислы. Южнее города на реке не было сплошного ледяного покрова, и там организовать переправу через такую широкую реку было трудно. 

В ночь на 3 февраля 1945 года батальону был дан приказ: оборонять город своими силами и не допустить немцев к переправе до прибытия помощи. Поблизости других наших войск не было. Наши силы насчитывали около трёхсот тридцати человек с двадцатью восьмью ручными пулемётами. Правда, было много противотанковых и противопехотных мин. Бойцы были вооружены винтовками и автоматами. 
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Сапёр

К рассвету на холмах у южной окраины города мы вырыли окопы, оборудовали пулемётные и стрелковые ячейки. Дорогу и подходы к нашим позициям заминировали. Не забуду утро того дня. В предрассветной мгле вдоль дороги в сторону города двигалась сплошная тёмная лента людей, обозов и техники. Впереди колонны – шесть танков. Два танка подорвались на минах, остальные двинулись к развалинам недалёкого хутора и оттуда открыли огонь по нашим позициям. Мы ответили пулемётным и ружейным огнём. В голове колонны началась суматоха. Часть солдат осталась на месте, другие начали разбегаться. Через какое-то время противник сумел организоваться и начал методично обрабатывать наши позиции из танковых орудий и миномётов. У нас появились раненые и убитые. Собравшись, немцы сделали ещё одну попытку пробиться к переправе, но откатились под нашим огнём. 
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Враг не пройдёт! 

Ночью противник начал наводить переправу в нескольких километрах южнее города, где у берегов был ледяной припай, но фарватер ото льда был свободен. Немцы стали разбирать деревянные дома хутора и вязать плоты. В этом мы не могли помешать – силы были неравными. В темноте мы сделали налёт на хутор, но с рассветом были вынуждены убраться. На следующую ночь снова организовали налёт. В результате короткого боя было взято в плен 56 солдат и офицеров. Поскольку противнику всё же удавалось переправляться, то роту старшего лейтенанта Оборотова я выдвинул на другой берег Вислы. Дорога там проходила непосредственно за береговой противопаводковой насыпью. С неё мы и обстреливали врага. Только к исходу 5 февраля в моё распоряжение прибыли шесть самоходных орудий СУ-76. 

Поспешно отступая, немцы бросили свои танки и другую технику. Все, кто не успел переправиться через реку, были уничтожены или пленены подоспевшими советскими войсками. И на западном берегу Вислы далеко не всем немцам удалось пробиться к своим. В результате этого боевого столкновения противник только на участке, который оборонял наш батальон, потерял 388 человек убитыми. 128 человек было взято в плен, в том числе 8 офицеров. Были захвачены большие трофеи – оружие и военное имущество. 

После моего подробного донесение командованию о боевой операции батальона к нам из штаба фронта прибыла комиссия. Я представил пленных, было осмотрено поле боя и подсчитаны потери противника. Видимо, в высоких штабах с недоверием относились к боевым возможностям сапёров, способных в то время самостоятельно вести наступательные и оборонительные бои. 

Через некоторое время мною была получена телеграмма, подписанная командующим фронтом Маршалом Советского Союза К.К. Рокоссовским и всеми членами Военного Совета фронта, в которой весь личный состав батальона был поздравлен с боевым успехом. Я был представлен к награждению орденом Александра Невского. 

Несколько позднее Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 апреля 1945 года и батальон был награждён орденом Александра Невского. 

За участие в боях по овладению городом Гданьск приказом Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина № 082 от17 мая 1945 года батальону было присвоено наименование «Гданьский».

На заключительном этапе Великой Отечественной войны батальон участвовал в обеспечении форсирования реки Одер южнее города Штеттин. В этом районе река представляла собой труднопреодолимую преграду. Она разделялась на два рукава с низменным междуречьем шириной около двух с половиной километров. А вся водная преграда была шириной около трёх километров. С противоположного западного высокого берега хорошо просматривалась вся пойма реки. На наше счастье невдалеке был обнаружен брошенный лесопильный завод и большой запас пиломатериалов. Из него сапёры быстро изготовили пятьдесят плоскодонных сапёрных лодок, каждая из которых была способна переправить отделение с вооружением и двух сапёров. В ближайшем тылу мы организовали тренировки по десантированию войск. 

На рассвете 30 апреля 1945 года, с началом мощной артиллерийской подготовки, началось форсирование реки. Сапёры вместе с войсками двинулись через пойму: где плыли на лодках, где шли вброд, таща за собой лодки. Далее перетащили лодки через восточную дамбу западного Одера и начали переправу войск. Противник вёл интенсивный огонь, наши потери были значительными. Позднее выяснилось, что в первых траншеях сидели предатели из числа полицаев и власовцев. Они были смертниками. За их спинами находились гитлеровцы, не дававшие предателям бежать. В результате ожесточённого боя противник из траншей был выбит и плацдарм захвачен.  21 апреля подразделениями второго эшелона он был расширен. Ни ночью, ни днём сапёры не прекращали переправу войск, оружия и боеприпасов. Наступление продолжалось. 
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Вперёд к победе! 

В дальнейшем 238-й инженерно-сапёрный батальон поступил в распоряжение 47-го стрелкового корпуса и выполнял задачи по обеспечению его продвижения вплоть до встречи с войсками второй английской армии.
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Дороги войны

За мужество и героизм, проявленные при форсировании реки Одер многие солдаты и офицеры батальона были удостоены правительственных наград: Старшему лейтенанту Басманову и сержанту Громыхалину было присвоено звание Героя Советского Союза, я был награждён орденом Ленина».
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Мы победили!

К сожалению, время неумолимо. С каждым годом участников тех героических событий остаётся всё меньше и меньше, но память о их подвиге в сердцах русских людей должна жить вечно!  
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РОВЕСНИК  ОКТЯБРЯ

Майор Юрьев Леонид Леонидович, активный участник Великой Отечественной войны, строительства вооружённых сил Афганистана и Кубы, кавалер двух орденов Отечественной войны и ордена Красной Звезды, медали  «За отвагу» и многих юбилейных, родился в Петрограде в 1917 году. 

 Отец Леонид Юрьевич, питерский рабочий, умер в 1922 году в результате испытаний, выпавших на его долю: революций 1905 и 1917 годов и войн - первой мировой и гражданской. 

Мать Александра Логиновна, домохозяйка, вырастившая и воспитавшая четверых детей, причём четвёртая – девочка – была приёмной - сиротой, потерявшей родителей в годы гражданской войны. Вторично выйдя замуж в 1923 году за паровозного машиниста, она с детьми переехала в посёлок Бологое, где работал её муж – человек, благородно взявший на себя ответственность за четверых не родных ему  детей. С большой благодарностью Леонид Леонидович вспоминает  об этом человеке, настоящем своём отце, воспитателе  и кормильце. 

Поступив в школу в посёлке Бологое,  Лёня окончил семилетку уже в Москве, куда семья перебралась в 1932 году. 

Рабочая профессия в те романтические времена в нашей стране, строящей первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян, была самой престижной, поэтому Леня, не задумываясь, её и выбрал, поступив после окончания неполной средней школы в фабрично-заводское училище (ФЗУ) при московском авиационном заводе. Его, как и всю молодёжь, в те годы неудержимо влекла авиация, небо. Правда, сам он летать не стал, но, получив специальность слесаря по ремонту авиационной техники, стал работать на моторостроительном заводе, тем самым, способствуя другим своим сверстникам  в реализации мечты о небе. 

В 1938 году Леонид Леонидович был призван на службу в Красную Армию. Службу начинал в Дальневосточном военном округе. Армия в те  годы активно помогала становлению советского народного хозяйства. Молодой человек это хорошо почувствовал на своём опыте – первые пол года  их рота заготовляла в тайге лес, необходимый для строек социализма. Затем была школа шоферов, куда он попал благодаря своему высокому по тем временам образованию, позднее - рота связи и военная специальность радиомеханика в подразделении фельдегерьской секретной почты. В  должности радиомеханика спецмастерской на Дальнем Востоке его и застала Великая Отечественная война. 

«Надо сразу сказать, - вспоминает ветеран, в первое время мы -дальневосточники её почти не почувствовали. На нас война отразилась, пожалуй, только сокращением продовольственных норм, да упорядочением и усилением боевой подготовки. Работа средств связи активизировалась, ну и у ремонтников её прибавилось. Больше почувствовала военное время пехота, которая в ожидании нападения Японии стала активно готовиться к защите Родины: строились новые укрепления, обновлялись старые, чаще стали проводиться военные тренажи и учения. 

Слушая по радио и читая в газетах сводки советского  информбюро о тяжёлом военном положении на Западе страны, мы, естественно, понимали, что скоро придёт и наша очередь взяться за оружие. Не дожидаясь своей очереди, многие из нас засыпали командование рапортами с просьбой об отправке на фронт. Пришло и моё время. 

В 1943 году меня в числе других дальневосточников зачисляют в маршевую роту и направляют на Запад.  Остались в памяти недели, проведенные в телятнике, пересекающем всю нашу огромную страну и невесёлые  размышления о своём будущем - предстоящих боях. С месяц пробыл в резервном полку где-то под Москвой, после чего был отправлен не на фронт, как ожидал, а в  числе наиболее грамотных - в Великоустюжское военное пехотное училище. На фронте катастрофически не хватало младших офицеров. Сегодня ни для кого не секрет, что командиру пехотного взвода был отмерян очень не большой век! 

Положение на фронтах к 1943 году уже изменилось в нашу пользу. Немцы выдохлись, потеряли превосходство в живой силе и военной технике, да и психически изменились – утратили прежнюю самоуверенность и наглость, чувство своей непобедимости и вседозволенности. Не стану говорить о бытовых трудностях курсантов военного времени. Всем было тяжело и с продовольствием и с обмундированием. Была война! И этим всё сказано! Но обучали нас уже более основательно, нежели тех-первых курсантов военных лет, которые и учились то воевать всего три-шесть месяцев! Наша учебная программа была уже рассчитана на год! Считаю, что из нас подготовили достаточно тактически грамотных пехотных командиров. Тем паче, нашими преподавателями были в основном офицеры-фронтовики, по ранению или контузии оказавшиеся не в окопах, а в классных комнатах. Ничего дурного о них сказать не могу, вопреки создателям некоторых современных кинофильмов, порочащих небылицами Красную Армию, Великую Отечественную войну и всё наше советское прошлое.  

В самом начале 1944 года перед строем курсантов училища был зачитан приказ министра обороны СССР о присвоении нам – выпускникам  -  квалификации офицера Советской Армии с вручением соответствующего удостоверения, и воинского звания «младший лейтенант». Советского обмундирования тогда не хватало. Помню, я получил «подарок английской королевы» – новые английские военные бриджи и советскую гимнастёрку. Погон тоже не хватало. Сам смастерил и прикрепил к петлицам по одному металлическому кубику. По распределению я попал на 2-й Прибалтийский фронт. Несколько дней неизвестности и ожидания своей судьбы в офицерском резервном полку, затем - один из полков 51-й гвардейской дивизии. Стал командиром пулемётного взвода. 

2-й Прибалтийский фронт имел довольно короткую историю. Он был создан в октябре 1943 года в результате переименования Прибалтийского. В феврале 1944 года его войска участвовали совместно с 1-м Прибалтийским в Ленинградско - Новгородской операции по окончательному освобождению Ленинграда от блокады. В результате Старорусско - Новоржевской операции они вышли к Острову и Пушкинским горам. Летом 1944 года продвигались на Запад вдоль северного берега Западной Двины. В сентябре участвовали в освобождении Риги и к октябрю вышли к Тукумскому рубежу обороны противника, блокировав совместно с войсками 1-го Прибалтийского в Курляндии группу немецких армий   «Север» в составе 30 дивизий. До конца апреля 1945 года войска фронта продолжали блокаду  и вели бои по уничтожению Курляндской группировки войск противника. 

Вместе с войсками фронта двигался и мой пулемётный взвод, вооружённый пулемётами «Максим». Хороший был пулемёт, не чета ручному  и по дальности, и по точности стрельбы, и по плотности создаваемого огня особенно в обороне!  

Сами понимаете, давность времени, возраст – многое забылось! В памяти остались только отдельные, наиболее яркие что ли эпизоды моей военной биографии. 

Помнится, например, как отбирали нас представители частей в резервном полку. Спрашивает какой-то капитан, стоящий перед строем:  «Есть среди вас пулемётчики?  Я поднял руку. Пойдёшь со мной!» Отобрал он несколько человек, и пешком отправились в часть. Идём ясным днём, открытым полем. Вдруг начался интенсивный артиллерийский обстрел, для меня первый в жизни. Всё вокруг грохочет, земля дрожит и  вздымается фонтанами, осколки свистят – ощущение, прямо скажу,  не из приятных! Правда, к счастью, обошлось без потерь! В резервном полку все учёные были! Либо вернулись из госпиталей, либо, как я, прямо из училища. Переждали обстрел в воронках. Когда стемнело, двинулись дальше. А мог бы и до фронта живым не добраться. И такое бывало! 

Пришёл в свою роту, представился командиру – пожилому капитану. Он ввёл в курс дела: рассказал об обстановке в роте, батальоне, в полку. Пожаловался на плохое обеспечение оружием, шанцевым инструментом, даже касками. Указал расположение моего взвода. Взвод из шести человек тогда держал участок обороны по фронту длиной в триста метров! Пятьдесят метров на человека! Все мои солдаты оказались необстрелянными новобранцами из освобождённых недавно областей Молдавии. По-русски говорили плохо, с оружием обращались ещё хуже!  Пришлось мне первую свою ночь на фронте бегать из конца в конец по траншее с пулемётом и очередями имитировать мощную оборону. Солдатам приказал тоже стрелять в сторону противника, просто пугать немцев. Уже на следующий день стал обучать своих новобранцев. В конце концов, обучил. Стали неплохими солдатами, на которых в бою можно положиться. Вот так и встретил меня фронт. Позднее я понял, что наш фронт не является главным. Всё внимание командования было отдано западным, наступающим фронтам, а наш – имел задачу как-то сдерживать немцев, прижатых к морю. В нашу сторону им и наступать-то не имело смысла. Теперь они рвались на Запад, на соединение со своими войсками, потому и внимания нам уделялось мало, и части были малочисленны и обеспечены неважно.  Мы играли роль первого заслона. В случае попыток прорыва немцев нам было бы подброшено подкрепление. Специфика боевых действий, по крайней мере на нашем участке фронта, состояла в том, что они активизировались ночами. Немцы интенсивно освещали местность ракетами и вели огонь по нашим позициям. Мы отвечали тем же. Днём и мы, и немцы отсыпались. А я ещё и усердно обучал своих солдат окопной науке. Правда, через некоторое время мне дали в помощники сержанта. Стало много легче. 

Помню свой первый наступательный бой. Это случилось второго февраля 1944 года. Немцы держали оборону в развалинах какого-то маленького латвийского городка. По сигналу ракетой мы поднялись из траншеи и побежали. Немцы встретили нас плотным автоматным и пулемётным огнём. Я бежал впереди своего взвода, с трудом преодолевая сопротивление довольно глубокого снега и не думая ни о чём, кроме того, чтобы  побыстрее добежать до груды битых кирпичей и оттуда открыть прицельный огонь из своего ППС. Надо сказать, что этот автомат мы не любили из-за низкой прицельности огня: первая пуля летит в цель, остальные – веером вверх.  Кстати, говорят, что в атаке человек теряет самообладание, бежит и стреляет, как во сне, без единой мысли.  Помнится, со мной происходило иначе. По сигналу атаки, действительно,  меня сразу покидали всякие мысли о доме, семье, смерти. В сознании оставалось только желание любой ценой выполнить задачу: куда-то добежать, что-то подавить или уничтожить.  Всё личное куда-то исчезало. И так со мной происходило всегда. В том первом бою я добежал до намеченной цели – кучи битого кирпича, укрылся и повёл прицельный огонь по огневым точкам противника. За мной подтянулись мои бойцы с пулемётами, затем вся рота. Немцев из городка мы выдавили. За тот бой я был награждён орденом Отечественной войны второй степени. Награды получили и мои солдаты. 

Хорошо запомнилась мне и высота с отметкой на карте 107,7.

 Нас перебросили на участок фронта, где перед этим шли ожесточённые бои. Ротный указал мне  на этой высоте совершенно разрушенную траншею, приказал восстановить  и занять здесь оборону. Взялись за лопаты и начали откапывать. Под слоем земли оказалось множество мёрзлых  трупов наших солдат, оборонявшихся здесь до нас. Откопали и с почестями похоронили, поклявшись отомстить за каждого. И мстили! Чувство ненависти к фашистам кипело в каждом из нас! Заняли мы взводом из семи-восьми человек эту высотку. Прочно заняли – под бруствером выкопали норки. Мои солдаты уже не были новичками! Землянка ротного, помнится,  была за нами у подножья высотки, связь с ним только посыльными. Сидим, постреливаем и мы, и немцы. Активных действий ни мы, ни они не предпринимаем.  Прислали ко мне снайпера. Как-то он куда-то ушёл, оставив свою винтовку с прицелом,  я и решил поработать за него. Замаскировался и стал наблюдать за немецкой траншеей. Через прицел хорошо всё видно. Высмотрел двух немецких наблюдателей - они периодически высовывались из траншеи – и…поочерёдно «снял с дежурства» обоих. Это были первые наказанные лично мной фашисты. Возможно, конечно, таковые были и ранее, но я их убитыми не видел, а этих видел лично! В ответ  фашисты обрушили на нас море огня, но мы во время укрылись в своих норках и потерь не понесли. Окопная наука помогла  и на сей раз остаться в живых, чтобы мстить  фашистам и дальше. 

Много мне пришлось видеть и крови, и смертей. Но вот когда снаряд попадает в человека, видел только однажды. Было это так. Ротный поднимает нашу роту в атаку. Командир второго взвода оказался из нас самым резвым. Только он выскочил на бруствер и обернулся к своим солдатам, призывая последовать своему примеру, как в него попал снаряд серьёзного калибра пушки, закопанного на немецкой позиции «Тигра». И это на глазах всей роты! Ничего не осталось от только что живого человека. Даже пуговицы не нашли, чтобы похоронить! Впечатление, конечно, ужасное! Атака захлебнулась, солдат поднять из окопов на этот раз не удалось. 

Нечто подобное произошло однажды и со мной. Правда, я оказался счастливее того лейтенанта. Может быть, Бог спас! 

Держали мы где-то в Латвии оборону, немцев блокировали в Курляндском котле. Оружия они при отступлении в конце войны бросали множество. Чего только нельзя было найти на оставленных ими позициях – в траншеях и землянках! От скуки что ли,  решили поиграть с немцами, подурачиться – молодые были. Обнаружил один наш взводный немецкий миномёт в рощице и рядом с ним большой запас мин. И предлагает мне: «Давай обстреляем немцев из их же миномёта! Я буду стрелять, а ты корректируй огонь!» Забрался я с телефонным аппаратом на бугорок, с которого была хорошо видна немецкая траншея, вырытая перед каким-то хутором, а приятель установил миномёт и стал стрелять. Я командую ему по телефону, чтобы взять в вилку землянку: левее, правее, ближе, дальше. Уже почти нащупали цель, когда из находящегося невдалеке сарая вдруг появляется вначале длинный ствол, а затем и сама пушка и стреляет прямо в меня. Ощущать себя мишенью, дело не приятное, скажу вам! Снаряд разорвался рядом. Но Бог миловал! Меня, к счастью, только в ногу ранило, портсигар в кармане оказался с дырой от осколка, а вот мои английские брюки превратились в лохмотья! Я их долго хранил даже после войны, как память о том событии. Вот так  и подурачились лейтенанты! Могло быть и похуже! 

Приходит на память ещё один случай. Приказал однажды командир нашего батальона собраться нам пятерым офицером для рекогносцировки местности. Я пришёл в указанное место, прихватив с собой на всякий случай связного и пулемёт. Сидим за какой-то бетонной стеной, ожидаем начальство. Перед нами метрах в ста бугор, похожий на железнодорожную насыпь, может быть, это она и была. Не помню. За бугром немцы. Их даже можно хорошо разглядеть, когда они высовываются из-за бугра. Вдруг вижу, справа вылезают двое, вроде, в нашей советской военной форме. Заподозрил что-то неладное. Сплошной линии фронта тогда не было. Говорю: «А ведь это немцы. Они хотят обойти нас с тыла и взять в плен. Ребята  не верят, смеются. Не могут допустить такой наглости в конце войны. Установил я «Максим» и дал очередь над бугром. Немцы ответили тем же. Пули градом забарабанили по бетонной стене. Смотрю, а те двое всё ползут, прячась в складках местности. Может, хотели отвлечь наше внимание, перед атакой из-за бугра.  Стрелял я тогда не плохо. Взял у своего связного винтовку и обоих упокоил на веки. Немцы за бугром зашевелились и поднялись в атаку. По атакующим я выпустил всю пулемётную ленту. Попадало много. Сколько именно не знаю, не считал. Но много. Оставшиеся, вернулись  за бугор. Дело было к вечеру. Начало темнеть. Немцы под покровом темноты отошли, но мы провели ночь в ожидании нападения. Не помню, почему задержался комбат, но только к утру явился связной  и повёл нас в штаб. Я доложил о произошедшем боевом столкновении. Оценив результаты, комбат представил меня к награждению орденом Красная Звезда. 

Конечно, не могу забыть и день окончания войны, день нашей Великой Победы.  

В тот памятный день сидели мы в траншее и ждали команды о наступлении на Тукумс – город на севере Латвии. Неожиданно из нашего тыла появились три или четыре штабные машины и направились в сторону немецких позиций. Немцы почему-то огонь по ним не открывали. Все были очень удивлены. Информация о положении на других фронтах была поставлена плохо. Мы и не знали, что наши войска уже ведут бои в Берлине. Через некоторое время со всех сторон послышались крики: «Ура! Победа! Немцы капитулировали! Война окончена! Скоро по домам!» Началось всеобщее ликование и беспорядочная стрельба из всех видов оружия. Солдаты по своей инициативе салютовали нашей Победе. Командиру полка в этой неразберихе с большим трудом всё же как-то удалось построить полк в каре, и поздравить личный состав с  Победой. Затем последовал его приказ:  всем  организованно отсалютовать из личного оружия. Я тоже от радости выпустил в воздух всю обойму из своего ТТ. 

Окончанию войны радовались не только мы, но и немцы. Помню, когда мы, прочёсывая леса Прибалтики в поисках прятавшихся от возмездия фашистов, проходили через их гарнизоны и укреплённые пункты, они выстраивались и в развёрнутом строю пели какие-то свои весёлые песни. 

Надо сказать, немцы, в основном, организованно складывали оружие, сдавались целыми подразделениями и частями во главе со своими офицерами. Но были и такие, которые, чувствуя свою огромную вину перед победителями, пытались скрыться. Какое-то  время я с пулемётом таким не позволял переправляться на лодках через канал, впадающий в море, возвращал в котёл пулемётными очередями. Примерно в это же время видел, как наша авиация топила суда, пытавшиеся вывезти военных преступников, скорее всего эсэсовцев, из   прибалтийского окружения. Суда, набитые до отказа фашистами, после попадания в них авиационных бомб горели и тонули, а эти нелюди сотнями прыгали в ледяную воду Балтики.  «Это  заслуженное возмездие за всё, что они натворили на нашей земле!» – думал я, наблюдая эту картину. И никакой жалости к тонущим не испытывал. Слишком хорошо нам были известны их злодеяния!

После расформирования нашего фронта, выполнившего свою задачу по ликвидации Курляндской группировки немцев, я оказался в резервном офицерском полку в Риге. Полк располагался в бывшем немецком госпитале. Через некоторое время получил назначение на должность командира автороты. Рота состояла из десяти машин и тридцати солдат. Передо мной была поставлена задача: научить этих людей водить машину. После небольшого курса по устройству автомобиля нашёл подходящий пустырь и проехал несколько раз с каждым своим солдатом по кругу. Потом они ездили самостоятельно, а я из центра этого круга наблюдал и делал замечания. О правилах дорожного движения тогда никто и не вспоминал. Важно, чтобы водитель умел управлять машиной, ну и устранять мелкие неисправности. За два месяца я подготовил свою автороту. 

В конце 1945 года меня самого направили на учёбу в офицерскую автомобильную школу в Ленинград. В следующем году я её закончил с отличием и стал начальником автослужбы военно-медицинской базы. Была тогда такая на проспекте имени Сталина - нынешнем Московском. 

С детства мне  хотелось знать иностранные языки, понимать иностранцев.  Ещё до службы в армии я немного знал немецкий – соседка по московской коммуналке была немкой. Она и учила. Встреча с немцами на фронте только усилила это желание. Поступил на курсы иностранных языков при ленинградском Доме офицеров. Там встретил свою подругу жизни, с которой и живём в любви и согласии уже шестьдесят три года. Двоих детей и четверых внуков вырастили. 

В 1947 году с базы меня перевели в артиллерийскую гвардейскую дивизию, которая дислоцировалась в Пушкине. Стал заместителем начальника автослужбы полка, получил звание «старший лейтенант». 

Как себя помню, я всегда тянулся к знаниям, а тут ещё и жена стала подталкивать. Самостоятельно осилил программу восьмого, девятого и десятого классов и в 1948 году в пушкинской школе №406, сдав экзамены, получил аттестат зрелости.  В этом же году поступил в Военно-транспортную академию на факультет эксплуатации и ремонта автотракторной техники. Учился прилежно, будущая инженерная  специальность мне очень нравилась. Через пять лет вернулся в родную артиллерийскую дивизию инженер-капитаном – начальником автослужбы полка. 

В 1958 году после беседы в десятом управлении Генерального штаба дал согласие на длительную командировку в Афганистан. Два года преподавал в учебном центре афганской армии. Обучал малограмотных афганских сержантов устройству, ремонту и вождению советской автотракторной техники. Учебный центр находился в Кабуле. Нам – советским офицерам – были созданы неплохие бытовые условия. Жили по два человека в  номере, отведенной нам гостиницы.  По началу меня поражала экзотика восточного города и его жителей. Потом привык. Афганцы тогда относились к советским людям вполне доброжелательно, никаких покушений на нас не было. Король Афганистана Мухамед Захир Шах даже разрешил советским офицерам пользоваться своим бассейном, что мы с большим удовольствием и делали, особенно в нестерпимую летнюю жару. В те годы кроме нашего учебного центра в Кабуле были и другие, готовившие афганских специалистов многих родов войск. Король хотел создать мощную современную армию, подобную советской. Периодически он лично проводил смотры своих вооружённых сил. В подготовке таких парадов приходилось участвовать и мне. А однажды -–даже беседовать с королём. Дело было так. Стоим мы – группа советских офицеров – и обсуждаем недостатки афганских войск. Вдруг к нам подходит король в форме полковника и, что нас поразило, без всякой свиты. Поздоровался с каждым за руку и стал расспрашивать нас о впечатлениях от смотра. Беседа велась по-русски (король немного знал язык) и на языке фарси, которым мы все в какой-то степени были вынуждены овладеть. В целом, мы неплохо понимали друг друга. Король показался мне хорошо воспитанным, общительным и образованным человеком и офицером. 
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В 1960 году я вернулся в свой полк. А тут как раз – хрущёвское сокращение армии на миллион двести тысяч человек! Прослужив двадцать шесть лет, я был уволен из Вооружённых сил СССР. Было мне тогда сорок три года. 

Сразу после демобилизации устроился на работу в конструкторское бюро Пушкинского ремонтно-механического завода. С удовольствием занимался конструированием механических устройств. В 1964 году на завод пришла разнарядка: нужен опытный инженер-конструктор автотракторной техники для помощи кубинцам в налаживании авторемонтной службы. Поскольку я уже имел опыт работы за границей и через десятое управление проходил, направили на Кубу меня. На этот раз отправился за границу с женой. Кубинцы нас встретили хорошо. Обустроились. Стал работать консультантом при главном конструкторе военного авторемонтного завода. С удовольствием передавал свой опыт и знания нашим кубинским друзьям. Народ это простой, бесхитростный и доброжелательный. Кубинцы любят ходить в гости и сами принимать гостей. Это о Кубе, должно быть, сказано: «праздник, который всегда с тобой!» Очень метко этими словами охарактеризована чудесная страна и её народ! А какие я там видел карнавалы! Море цветов, музыки, танцев и красивых весёлых людей! Фантастический праздник! Не даром американцы считали Кубу своим лучшим курортом! 
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Уборка сахарного тростника 
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Кубинский карнавал 

В 1966 году мы с женой покинули эту прекрасную страну. Остаётся только сожалеть, что после развала СССР и прихода к власти «демократов» былая дружба с ней утрачена! 

Вернувшись на Родину, трудился пока хватало физических сил всё тем же конструктором на том же Пушкинском ремонтно-механическом заводе. При каждом удобном случае беседовал с молодёжью и сослуживцами о Великой Отечественной войне, о подвиге свершённом в те годы нашим народом, о былом патриотизме и самопожертвовании советских людей, о Советской Армии, частицей которой ощущаю себя и поныне. Очень сожалею, что нынешние власти мало занимаются патриотическим воспитанием народа, да ещё и свою армию нещадно разрушают и сокращают. Думаю, было очень верно кем-то сказано: «Если не хочешь содержать свою армию, будешь содержать чужую!» Похоже, нынешние российские власти не знают этой древней истины!»   
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ОТ  СЫНА  ПОЛКА  ДО  ГЕНЕРАЛА

Генерал-майор Виноградов Леонид Андреевич, юный участник Великой Отечественной войны и боевых действий в Эфиопии 1977 – 1979 годов, кавалер орденов Красного Знамени и Красной звезды, боевых медалей «За оборону Кавказа», «За Победу над Германией», «За охрану государственной границы» и многих юбилейных; родился в 1931 году в семье военнослужащего. 

Отец, Андрей Фёдорович, кадровый командир Красной Армии в 30-х годах окончил военное училище. Великую Отечественную войну начал командиром инженерно-строительной части в воинском звании «старший лейтенант», окончил  - в Германии командиром дивизии. Был тяжело ранен и контужен. Стал генералом. Был награждён многими боевыми орденами и медалями. 

Мать, Мария Максимовна, участница Великой Отечественной войны, имевшая военные награды, получила финансовое образование и большую часть  жизни трудилась в банковской системе. Родила, сохранила в трудные военные годы и воспитала достойными людьми двоих детей. 

Перед Великой Отечественной войной семья проживала в городе Ворошиловграде (Луганске), где  в то время служил Андрей Фёдорович. Дети погодки - дочь и сын -  окончили соответственно третий и второй классы средней школы, когда грянула война. Отец семейства уже на второй день со своей частью отбыл на фронт, не оставив никакой информации о своём будущем местонахождении. Полевая почта в начале войны ещё не работала. «Настроение у всех было оптимистическое, - вспоминает Леонид Андреевич. - Все считали, что война окончится нашей победой через непродолжительное время, поскольку верили словам из популярной тогда песни: «Красная Армия всех сильней!»»  Однако командование и товарищи отца всё же позаботились об эвакуации семьи убывшего командира куда-нибудь подальше от границы, на Восток.

«Нас вместе с другими семьями командного состава посадили в товарные вагоны (теплушки), оборудованные примитивными нарами, несколько таких теплушек прицепили к воинскому эшелону, - рассказывает Леонид Андреевич, – и поезд тронулся. Не прошло и часа – мы только разместились и приготовились к длительному путешествию – как налетели немецкие самолёты. Паровоз загудел, и эшелон стал останавливаться. Начался какой-то кошмар, от которого и сейчас-то по прошествии стольких лет, сердце начинает бешено колотиться и мурашки бегут по коже. Некоторые вагоны запылали сразу. Сквозь пламя и дым люди выпрыгивали из ещё движущегося поезда и бежали, куда глаза глядят, подальше от железной дороги. Мама вытолкнула нас с сестрой из вагона, а сама задержалась, чтобы захватить документы. Кстати, это очень помогло нам впоследствии. Самолёты с чёрными крестами методично делали один заход за другим и сбрасывали бомбы на пылающий эшелон, который оказался к тому же гружённым боеприпасами. Начали рваться снаряды и мины. Вокруг свистели осколки и тупо шлёпались в землю пули  крупнокалиберных пулемётов, из которых лётчики расстреливали убегающих, обезумевших от страха  людей. Не помня себя, я бежал, задыхаясь, за каким-то мужчиной и просил его не оставлять меня. Помню, рядом с железной дорогой проходило шоссе и по нему гнали большое стадо скота. Некоторые бомбы попадали в стадо. Коровы ревели, в воздухе висели части коровьих тел и запах крови, смешанный с запахом дыма и взрывчатки. Налёт длился не менее часа. Не помня себя, я бежал и бежал. Несмотря на то, что впоследствии мне пришлось пережить не один налёт авиации, тот стоит перед глазами и сейчас! Сколько времени я бежал и как далеко  не помню. Очнулся - совершенно обессиленным, лежащим на земле. Было тихо, взрывы прекратились. Темнело. Вдали догорали вагоны. Поднялся и побрёл к железной дороге. Нужно было искать маму и сестрёнку! Когда добрёл до остатков эшелона, там уже работали люди. Одни собирали раненых, другие – убитых, третьи приводили в порядок железнодорожное полотно. К раненым и убитым меня не пускали, но я заливался слезами и рвался. Ни мамы, ни сестры не нашёл. Безутешно рыдая, я много раз обошёл место трагедии. Взрослые, как могли, успокаивали меня, жалели.  Стало темно. Мамы всё не было. Какие-то военные посадили меня в полуторку, укрыли шинелью и увезли в свою часть на станцию Морозовская, сказав, что примут меры к поиску моей мамы, а пока я поживу у них. Особое участие в моей судьбе принял капитан - командир той роты. К сожалению, мои поиски этого человека после войны ничего не дали. По-видимому, он погиб. Так девятилетним мальчиком я стал красноармейцем – солдатом Красной Армии. Надо сказать, я всегда гордился и горжусь этим почётным званием! 

Хочется особо отметить доброту и отзывчивость, присущую тогдашнему русскому человеку. Люди, сами находившиеся в тяжелейших условиях войны, потерявшие свои семьи или не имевшие о них никаких сведений, не могли не откликнуться на чужое горе! Всеми силами старались помочь, человеку, попавшему в беду. Очень жаль, что эти исконные качества русского человека - сострадание и взаимопомощь - под натиском навязываемой нам сегодня западной бездуховной культуры на  глазах уходят в прошлое! 

Как позже выяснилось, я оказался в девяностом полку связи, подчинённом непосредственно штабу Южного фронта. Боевых действий полк  не вёл. Он обеспечивал связь объединений, соединений и частей со штабом фронта, который тогда находился в Каменске. 

Добрые русские люди, как умели, подогнали солдатскую форму на мою детскую фигуру - моя одежда после бомбёжки пришла в полную негодность.  Официально в то время держать детей при воинских частях не разрешалось. Не раз мой добрый покровитель спасал меня от отправки в тыл в детский дом. 

Чем мог я помогал солдатам. Из того периода особенно запомнился тяжёлый для моих детских сил труд по наматыванию телефонного кабеля с больших бабин на катушки телефонистов, устанавливающих временную телефонную связь. После дня такой работы пальцы  переставали мне повиноваться! Иногда помогал на кухне: чистил картошку, мыл посуду. Главное – уже тогда я понял, что мирное моё беззаботное  детство окончилось, и я должен как все трудиться во имя Победы. Что, по мере моих сил, я и делал, не отказываясь ни от какой работы. 

Южный фронт к тому времени стабилизировался. Офицеры полка по служебным делам часто бывали в штабе фронта. Однажды туда приехал и мой покровитель и случайно услышал, что какая-то женщина из политуправления просто извелась в поисках своих детей, пропавших во время налёта на воинский эшелон. Он разыскал её и сообщил, что у него в роте есть мальчик из того самого эшелона. Мама приехала и нашла меня. Сколько было радости при этой встрече, словами не передать! Это надо почувствовать! 

Помню, как она, сидя со мной на руках напротив моего спасителя, рассказывала о своих злоключениях.
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Счастливая встреча 
Потеряв в неразберихе детей, она неряшливая, растрёпанная, с опухшим от слёз лицом, как безумная, долго бродила  по окрестностям. Её и принимали за обезумевшую от горя. Какие-то военные из жалости подвезли её до Каменска. Там произошла случайная встреча с ещё одним добрым и отзывчивым человеком - офицером отдела кадров политуправления фронта. Он проникся сочувствием к женщине. Выслушал её исповедь, посмотрел документы, узнал о фронтовике-муже, её профессии и предложил работу фининспектора в политуправлении фронта. Он вселил в неё надежду, обещая помощь в поиске детей, объяснив, что у неё при  этом появятся дополнительные возможности для связи с воинским частями фронта.  Мама согласилась на предложение, и её надежды оправдались. Благодаря этому человеку, она нашла и меня, и сестру, и мужа.   «Должно быть, сам Господь Бог помогал нашей семье! – говорит Леонид Андреевич. – Ведь до сего времени некоторые семьи,  разъединённые войной, ищут своих родственников!» 

Мама, конечно, взяла меня с собой в Каменск, и мы навсегда распрощались с одним из добрых людей, повстречавшихся на моём жизненном пути! Прощание было трогательным, тёплым, родственным как будто мы предчувствовали, что больше не встретимся! 

Как я уже говорил, держать детей в воинских частях тогда не разрешалось. Маме пришлось пойти на нарушение порядка. Она договорилась с командиром роты охраны штаба, и он взял меня к себе на свой страх и риск. Я был строго предупреждён о том, чтобы никому не рассказывал, что поблизости моя мама. Иначе её могли уволить с работы и отправить в тыл, а она не теряла надежды отыскать дочь. Находясь в высоком штабе, она имела возможность связываться с комиссарами воинских частей и узнавать: нет ли у них потерявшейся девочки. 

К счастью, в начале лета 1942 года нашлась и моя сестра. Она также приблудилась к какой-то воинской части. Как и в моём случае, её судьбой были озабочены многие люди. Какой-то офицер оказался бывшим сослуживцем нашего отца. Он разыскал часть, в которой служил отец, и одиннадцатилетняя девочка в той неразберихе добралась до неё, где пешком, где на попутном транспорте преодолев более трёхсот километров! Оказалось, что отец слышал о разгромленном воинском эшелоне, предполагал, что там могли быть и мы, пытался отыскать наш след, но безуспешно. Не имея возможности держать дочь при себе, отец, снабдив её всем необходимым в дороге, отправляет её к своей сестре в Ворошиловград. Но сестра опять попадает под бомбёжку, теряет продукты и вещи. Её подбирают солдаты и отправляют в тыл. В результате она оказывается в Саранске. Маму не покидает надежда, она активно продолжает разыскивать дочь и мужа. Наконец на одно из её многочисленных писем откликается комиссар какой-то части.  Он сообщает, что её дочь находится у них. Так всесильная материнская любовь, вера в людей и настойчивость помогли ей найти детей. Позже она нашла и мужа.

Как и в роте связи, в комендантской, я также был тепло принят солдатами. Они жалели меня, старались, как могли, чем-нибудь побаловать, облегчить мою солдатскую жизнь. И здесь я делал всё, что скажут старшие: чистил картошку, мыл посуду на кухне, снимал густую смазку с оружия и боеприпасов, прибывающих с заводов. Когда появились раненые,  ухаживал за ними.  Постоянно общаясь с оружием, личного я, конечно, не имел. И из расположения части выносить не имел права. «Оружие – не игрушка! – объясняли мне мои воспитатели. Оно призвано убивать врагов. В руках же неумелого и подлого человека оно может принести большое горе!» С тех пор я хорошо усвоил эту истину. 

Летом 1942 года немцы надавили - им была очень нужна кавказская нефть – наш фронт дрогнул и попятился к Сталинграду. Штаб фронта с политуправлением и комендантской ротой стали отодвигаться на Восток. В то время, когда штаб находился невдалеке от Туапсе – в селе Вишнёвое – произошли два события, о которых хочется вспомнить особо. 

Надо сказать, что Леонид Ильич Брежнев – будущий глава Советского государства - в 1942 году занимал должность заместителя начальника политического управления Южного фронта. Моя мама по делам службы с ним часто встречалась, и они были хорошо знакомы. Да и женщиной она была  интересной во всех отношениях, и не замечать её было просто нельзя. Я же при политуправлении жил инкогнито и старался меньше попадать на глаза начальства. Может быть, и видел его – не помню! Среди множества генералов он не был заметной фигурой. Но когда он стал начальником политического отдела восемнадцатой армии, готовящейся к высадке на «малую землю», я видел его часто. Леонид Ильич занимался чисто политической работой: пропагандой, агитацией, поднятием боевого духа войск, приёмом в партию и т.д. Он часто появлялся в частях и подразделениях, беседовал с солдатами, объяснял важность и сложность возложенной на них задачи. Человеком он слыл простым, доступным и общительным, но в то время, повторяю, ничем особенно не выделяющимся. Его звезда взошла позже. О последующих встречах с Леонидом Ильичом расскажу позднее в соответствии с хронологией событий моей жизни. 

Другим событием, произошедшим в то время, была моя встреча с будущим маршалом авиации Савицким. 

Штаб фронта, политуправление, а при нём и я – двенадцатилетний воспитанник войсковой части – располагался на высоком, обрывистом берегу Чёрного моря. Помнится, был ветреный, холодный и сумрачный осенний день. Море бушевало. Трёхметровые волны, увенчанные белой пеной, с грохотом обрушивались на земную твердь и, огрызаясь, как дикие звери, откатывались в бессильной злобе. Низкие облака оплакивали густо политую людской кровью землю. На горизонте показался советский транспорт. Он двигался из Батуми с боеприпасами, продовольствием и прочим военным снаряжением на помощь нашей обороняющейся здесь армии. В штабе его ждали с нетерпением - боеприпасы  были на исходе. Пароход был уже хорошо виден, когда из облаков вынырнула группа крестоносных Юнкерсов и, выстроившись в очередь, друг за другом, начала бомбить практически беззащитное судно. Сбросив бомбу, очередной самолёт заходил на второй и третий  круг. В воздухе возникла своеобразная карусель. Бомбы поднимали фонтаны воды вокруг маневрирующего судна. Но вот одна из них, видимо, попала в особо уязвимое место, и транспорт стал терять ход. Уткнувшись носовой частью в  прибрежную мель, он замер. Корма стала на глазах погружаться в воду. Стараясь уничтожить не только транспорт, но и груз, стервятники набросились на него с ещё большей яростью. Мы с приятелем – таким же воспитанником - наблюдали картину гибели судна с высокого берега. От бессильной ненависти к фашистам наши кулаки сами сжимались до боли, сердца бешено колотились, затрудняя дыхание, горло перехватило от глотаемых слёз. Оставалось только надеяться на помощь наших истребителей.  В то время фашисты ещё господствовали в воздухе, и наша авиация была малочисленной. Как будто сам бог услышал наши мольбы – в небе возникла пара советских краснозвёздных, тупоносых ястребков «ЯК –ов». Солдаты их  называли «ишачками». Ведущий лётчик сразу пошёл в атаку на ближайший Юнкерс. Ведомый самолёт как привязанный следовал за ним, прикрывая хвост. Сразу загорелся и стал падать в море первый фашист, за ним второй. Нашему восторгу не было предела. Во всю силу своих ещё детских лёгких мы громкими криками приветствовали очередную победу. Через какое-то время появились  немецкие истребители прикрытия бомбардировщиков. Они волчьей стаей набросились на нашу ведомую машину и оттеснили её от ведущей. Воспользовавшись незащищённостью задней полусферы, одному из атакующих фашистов удалось поджечь наш ястребок.  Он задымил и, оставляя за собой чёрный шлейф, стал падать в море. От него отделилась чёрная точка, затем над ней возник белый зонтик парашюта. Лётчик, как нам казалось, стал медленно -  медленно опускаться. Немецкие истребители сделали несколько, к счастью, неудачных попыток расстрелять нашего пилота в воздухе, затем бросили его и ввязались в бой с другими «ишачками», неожиданно возникшими из-за горного хребта. 

Мы с приятелем, понимая бедственное положение сбитого пилота, не раздумывая, кубарем скатились с обрыва на песчаный берег. Там, полузатопленная волнами, покачивалась рыбачья лодка. Откуда только у мальчишек взялись силы, раскачивая с боку на бок, отчасти освободить её от воды. Уже через несколько минут промокшие до нитки, пронизываемые насквозь шквалистым ветром мы изо всех сил гребли к месту предполагаемого приводнения лётчика. И ведь успели. В меховом лётном костюме и собачьих унтах он недолго бы продержался на воде. С огромным трудом втащили отяжелевшего человека в лодку и благополучно доставили на берег. 

Всё это время над нами шёл ожесточённый воздушный бой, и невдалеке рвались бомбы – фашисты добивали полузатонувшее судно. Но в то время не было ни капли страха за свою жизнь в наших ещё совсем детских сердцах. В них жило только чувство долга перед советским лётчиком, сочувствие человеку, попавшему в беду. Это чувство долга перед обществом, в котором живёшь, сочувствие, соучастие, сопереживание по отношению к соплеменникам генетически передаётся от далёких предков русским людям. Кстати, о генетической памяти народа, называя этот феномен «коллективным бессознательным» много говорил известный психоаналитик Юнг ещё в девятнадцатом веке! Голос этого укоренившегося  чувства русских людей можно на время заглушить, но его никогда не удастся  убить совсем. В сегодняшней информационной войне врагам нашего народа порой удаётся добиваться победы. Но эти победы временные, частные. Вся история России свидетельствует о том, что страна наша после очередного нашествия врагов, как легендарная птица Феникс, всегда возрождалась из пепла и становилась, назло врагам, ещё более могучей, чем прежде! 

В том далёком 1942 году мы даже не поинтересовались, кем был спасённый лётчик: ни его воинским званием, ни фамилией. Мы спасали просто советского воина, человека! 

Прошло много лет. Я учился, служил Отечеству, стал генералом, членом Верховного Совета, депутатом двадцать шестого съезда КПСС. И именно на съезде произошла удивительная встреча с человеком, которого подростком спасал из беды. 

В перерыве между заседаниями, стоя в фойе Кремлёвского дворца съездов, случайно услышал разговор нескольких генералов. Все они были в лётной форме, видимо, старые знакомые и оживлённо вспоминали  давно минувшие дни Великой Отечественной войны. Вдруг  прозвучало название знакомого села: «Вишнёвое». Я прислушался. Далее последовал рассказ о неудачном для одного из разговаривавших воздушном бое над Чёрным морем, в районе этого памятного и мне села. Рассказывал известный всей стране человек - маршал авиации Савицкий. По окончании беседы я подошёл, представился  и сказал, что одним из его тогдашних спасителей – мальчишек - был я. Маршал крепко, по-мужски обнял меня и поцеловал. Потом мы долго вспоминали те далёкие годы и события, тех советских людей, с которыми нас свела война, и тот сплочённый, действительно единый советский народ, победивший  в 1941 –1945 годах, по сути,  всю Европу. 

Однако вернёмся в тот теперь такой далёкий тревожный 1943-й год. Где-то весной начали активно готовить штурмовые батальоны для высадки на «малую землю». Как и всякий мальчишка тех лет, да ещё и прижившийся в армии, чувствующий себя солдатом, я жаждал подвига. Как и всех советских людей меня вдохновляли и звали в бой с ненавистными фашистами выразительные плакаты тех лет: матрос с гранатой в руке, в бескозырке с развивающимися ленточками и ожесточённым лицом,  смело бросающийся  на вражеский танк; солдаты в матросских бескозырках и виднеющихся из-под гимнастёрок тельняшках, с винтовками наперевес, идущие в штыковую атаку (немцы не без основания звали их «чёрной смертью»!); молодой офицер с наганом в руке, своим личным примером поднимающий цепь солдат. Эти герои смотрели на нас с каждой стены, призывая к подвигу. Очень силён был в те годы дух не только солдат, но и всего советского народа! В том числе и детей войны. Хорошо сказал по этому поводу Владимир Высоцкий: «ребятишкам хотелось под танки!» О подвигах детей той войны много написано. Жаль, что читателей сегодня мало! Ну а нынешние СМИ полностью игнорируют эту страницу нашей истории. В результате нынешняя молодёжь уже ничего не знает о подвигах Александра Матросова, Лизы Чайкиной, Зои Космодемьянской, Леонида Гастелло, героях-краснодонцах! А ведь, чтобы быть патриотом, готовым защищать свою Родину, надо знать и гордиться своими предками! Политика нынешних властей в области воспитания патриотизма заслуживает только осуждения! Как очевидец и офицер скажу: мы бы не выиграли той войны, если бы в народе не было того высокого патриотизма, того боевого духа! 

В общем, в свои двенадцать лет я очень хотел походить на героев. Из роты охраны я перешёл в один из штурмовых батальонов и однажды уже с тральщика, который перевозил бойцов через пролив, меня снял какой-то комиссар. Уж очень я не походил на настоящего матроса в бушлате, сшитом на взрослого человека!  Он висел на мне как на вешалке.  

Позднее часть штурмовых батальонов перенацелили на обход противника по суше. Батальон, в котором был я, в мае 1943 года брал Краснодар. Принимать участи в боевых действиях мне, конечно, не разрешалось. Мал был! 

Запомнился прошедший сразу после освобождения Краснодара суд над изменниками и прихвостнями фашистов. Все они были приговорены к смерти через повешение. Казнь осуществлялась на городской площади при большом стечении народа. Жалости к предателям Родины никто не испытывал. «По делам их судите их!» - сказано ещё в Библии. Думаю, что публичная казнь служит хорошим предостережением для потенциальных изменников и предателей! 

После освобождения Краснодара Южный фронт разделился. Я оказался в составе четвёртого Украинского. Он освобождал Керчь, Севастополь и двинулся дальше вдоль Чёрного моря на Запад. Я очень гордился тем, что выглядел настоящим солдатом в форме, правда, без погон и оружия. В 1944 году вышли к границе СССР. Запомнилось мне и вручение первой моей награды. 

Где-то уже у самой границы построили наше подразделение. Я стоял в строю вместе с взрослыми солдатами и офицерами. Командир полка, сказав добрые слова благодарности, всем вручил медаль за оборону Кавказа. Я чувствовал себя героем, причастным к нашим победам. Не уставал любоваться своей медалью. Даже носил её поверх шинели. Тогда, да и сразу после войны, кстати, так многие делали и на фронте и в тылу. Позже я получал и другие награды Родины, по статуту выше первой, но именно первая была для меня самой значимой и дорогой! В советской системе ценностей медаль, орден были ценностью более значимой по сравнению с денежной премией. Уж не говоря о том, что деньги не являлись высшей ценностью, как ныне – при капитализме. Советские люди гордились наградами. Награда поднимала социальный статус человека, ибо свидетельствовала о его заслугах  перед обществом! Разве это не справедливо!? Это значительно позже изменилось отношение к человеку в военной форме, к самой форме и наградам. Люди стали стесняться и военной формы и наград! Ангажированные новыми хозяевами жизни в России СМИ изменили систему ценностей народа в интересах жалкой кучки «доброхотов» и их зарубежных наставников. Я же, как и многие люди из моего поколения, помню другие времена, когда солдат (в широком смысле!) да ещё отличившийся в боях за Родину был первым человеком в нашем обществе! Кстати, так было во все времена и у всех народов и так будет! Ибо, что может быть важнее и почётнее, чем защищать от врагов свою Родину, свою землю! 

В 1945 году в Чехословакии произошла моя встреча с отцом. 

Стою я на перекрёстке дорог – наша колонна пропускает другую – мимо проезжает Виллис. Вдруг он остановился и попятился. Из него выходит высокий стройный полковник. Подходит ко мне и говорит дрожащим от волнения голосом: «Лёня, ты не узнаёшь меня!? Я же твой папа!» Затем пытается меня обнять и поцеловать. Я даже отпрянул от неожиданности. В первый момент я действительно не признал в этом человеке отца. Ведь прошло четыре года, да, к тому же, военных, которые можно приравнять к двенадцати мирных лет! Не даром дети войны быстро взрослели! 

Связь с мамой я к этому времени потерял, жил при воинской части вполне самостоятельно. Отец, договорившись с моими командирами, взял меня к себе. Так и встретил я день Победы в Германии в дивизии отца. 

Надо сказать, что мама, как это не редко тогда случалось, в 1943 году получила на отца ложную похоронку. К счастью, он оказался живым. В то время он тяжело раненым лечился в госпитале в Сочи. 

Говорят, что чудес не бывает, но вот какую истории, связанную с этой похоронкой рассказывал отец. 

Во время одного из авиационных налётов в командный пункт полка, которым тогда он командовал, попала бомба. Большинство из тех, кто там находился, погибли. Полк, по сути, лишился управления. После налёта похоронная команда собрала трупы, выкопала братскую могилу. Всё было подготовлено к торжественным похоронам. Тела убитых стали переносить к могиле. «Чувствую, -  рассказывал отец, - что меня положили на плащ-палатку и куда-то несут. Положили на землю. Слышу, как рядом со мной переговариваются люди. Потом стали произносить прощальные речи. Поминают добрыми словами погибших, в том числе и меня. Клянутся отомстить фашистам. Всё слышу, но ни слово сказать, ни пошевелиться не могу. Ни язык, ни тело мне не повинуются. Так бы и похоронили, если бы стоящая рядом со мной медицинская сестра не заметила, как из моего глаза выкатилась слеза. Видимо, у меня от сильного нервного напряжения сработала железа, управляющая слёзовыделением. К счастью, сестра знала, что у мёртвых слёзы не текут. Спохватились. Отнесли меня в медсанбат, затем на самолёте доставили в госпиталь в Сочи. Там отходили. Оказалось, что я был сильно контужен, а штабной писарь поспешил и отправил похоронку». 

После войны отец получил генеральское звание. В 1947 году дивизия была передислоцирована в Подмосковье. Штаб расположился в Маршанске под Тамбовом. Там наша семья полностью воссоединилась и военный комиссар Маршанска вручил всем нам медали За победу над Германией. 

В том же году без скандалов, шума и взаимных упрёков родители развелись. Мы с сестрой решили остаться с мамой и уехали в Тбилиси, где у мамы жили хорошие знакомые. Отец обещал оказывать детям помощь и поддержку до нашего становления на ноги и слово сдержал. Правда, связь с ним после развода мы практически потеряли. 

Тогда же, уже в Тбилиси,  у нас с сестрой возникла школьная проблема. 

Все четыре года войны посещать школу мы не имели возможности, 1945-й и 1946-й годы жили в Германии, где русских школ тогда не было. Конечно, в последние два года самообразованием с помощью родителей мы как-то занимались. Но формально в 1947 году нам с сестрой следовало бы идти в третий и четвёртый классы соответственно. Но мы были переростками: мне было около шестнадцати лет, а сестре - семнадцать. Сидеть за одной партой с ребятами десятилетними было  как-то неудобно! Мы решили, что нужно поступать хотя бы в седьмой класс. Пропущенный школьный материал осилим самостоятельно. Однако школьное руководство воспрепятствовало. Требовались формальные доказательства нашего участия в войне. Никаких справок у нас не было, поскольку отдавать приказом по части, как военнослужащих, нас, не достигших четырнадцати лет, запрещал Закон. Помогли военные медали «За оборону Кавказа» и особенно «За Победу над Германией» с изображением лика Сталина, которого в Грузии боготворили. Надо сказать, что медали «За Победу над Германией» давали не всем сразу участникам войны, а постепенно. В первую очередь её получили люди, служившие в действующей армии. Позже – все, кто в эти годы проходил военную службу. Так что дирекция школы и учителя, не говоря уж об учениках, их впервые увидели у нас. Это произвело должный эффект. Все они и учителя, и ученики внимательно рассматривали наши награды, восторгались, цокали языками, а некоторые даже целовали! Нашему поступлению сразу в седьмой класс поспособствовало также наше знание немецкого языка, который, живя в Германии, мы неплохо освоили. 

Конечно, учиться, особенно вначале, было трудно, но, что такое трудности школьные по сравнению с пережитыми военными! В итоге школьную программу мы освоили и получили аттестаты зрелости одновременно со своими сверстниками в 1949 году! 
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Окончена средняя школа

Мою военную судьбу определила война. После окончания школы колебаний в выборе профессии не было – поступаю в Тбилисское артиллерийское училище, и жизнь посвящаю служению Отечеству с оружием в руках! Но по существовавшему тогда положению в военные училища принимались юноши, достигшие восемнадцатилетнего возраста. Мне же к моменту подачи документов до восемнадцати лет не хватало несколько месяцев. Документы в училище не приняли. Выручила мама. Она написала письмо командующему артиллерией Советской Армии маршалу артиллерии Воронову. Вкратце описала моё военное детство, подчеркнула моё огромное желание служить Отечеству и попросила его содействия. И, представьте себе, через некоторое время мне присылают приглашение к начальнику училища. Генерал Белов встретил меня очень радушно. Поинтересовался подробностями моей военной эпопеи. В заключение беседы сказал: «Ты заслужил, несмотря ни на что, право учиться в училище. Тому свидетельство - твои награды! Сдавай документы, поступай и учись! Я дам соответствующие указания! Желаю тебе хорошей военной карьеры!» 

Так я стал курсантом. Учился прилежно, к воинской дисциплине давно привык. Она меня совсем не угнетала. Строгий порядок жизни мне даже нравился. Учитывая мой военный опыт и успехи в учёбе, вскоре мне было присвоено воинское звание «сержант» и я был назначен помощником командира взвода. Уже в училище на этой должности получил неплохую практику управления людьми.
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Сержант Виноградов
В училище вступил в комсомол. Я много лет прожил в Грузии и могу сказать, что там всегда существовало какое-то неприятие всего русского, национализм, даже шовинизм – ощущение превосходства грузинской нации. Отсюда и отрицательное отношение к комсомолу, как одному из русских начинаний.  Вступление школьников в комсомольскую организацию, мягко говоря, не поощрялось даже учителями! Особенно эта антисоветчина проявилась после выноса по инициативе Хрущёва тела И.В. Сталина из мавзолея. Многие тогда ожидали даже открытых выступлений грузинских сепаратистов. Очень сложная была обстановка. Сегодня этот грузинский шовинизм и сепаратизм проявился во всей красе! 

Однако вернёмся в 1952 год, когда я по первому разряду окончил Тбилисское артиллерийское училище. Первой моей офицерской должностью была должность командира батареи управления артиллерийского полка, дислоцированного в Тбилиси. Батарея была не из лучших. Отличалась разболтанностью личного состава, самоволками, пьянками и т.п. Училищные друзья предупреждали: «Ты на этой батарее сломаешь шею и загубишь свою карьеру!» Дело осложнилось ещё и тем, что после смерти Сталина была объявлена крупная амнистия и многие заключённые получили свободу. Мало того, вышло Постановление правительства: тех их них, кто не служил в армии, призвать на службу. Мне в батарею дали четырнадцать бывших зеков. Все они были переростками, часто старше меня по возрасту. К счастью, среди них оказался бывший колхозник по фамилии Левчишин, получивший срок, как тогда говорили «за колоски», то есть совершивший какое-то незначительное хозяйственное нарушение закона. Парень пользовался большим авторитетом, хотя на уголовника и не походил ни внешним видом, ни манерами поведения – простой, здравомыслящий парень! Я назначил его старшиной батареи, и он на всё время своей службы обеспечил строгий воинский порядок. Я увидел в нём Человека, доверился ему, и он по достоинству оценил это доверие! До сих пор вспоминаю его заботу обо мне – молодом лейтенанте, когда, скажем, мне на наблюдательный пункт, с которого я корректировал огонь батарей полка на полигоне, рискуя попасть под обстрел, ползком, солдаты доставляли обед! Левчишин помог мне заслужить благодарность командира полка: «Вот, - сказал как-то на совещании заслуженный, прошедший огонь войны, опытный полковник, - учитесь у Виноградова. Даже при наличии большого количества недавних зеков, он сумел вывести батарею в передовые!»   Конечно, я был очень горд похвалой уважаемого человека. 

После службы Левшин уехал на родину, куда-то в Сибирь. Мы переписывались лет пятнадцать. Потом переписка прервалась. 

В 1954 году мне предложили возглавить комсомольскую организацию родного Тбилисского училища. Я не мог не согласиться. С моей стороны это было бы проявлением неблагодарности. К тому же надеялся получить опыт политической организаторской работы. Два года работал в комсомоле, но меня тянуло «на передний край», в войска.

1955 – 1957 годы командовал укрепрайоном на границе с Турцией. Укрепрайон представлял собой несколько ДОТов, артиллерийских орудий и пулемётов. Этими силами мы должны были в своём секторе сдерживать возможное нападение турок до подхода основных войск. 

В 1957 году в нашу дивизию пришёл приказ Министра обороны СССР о новом порядке приёма офицеров в Академии. Отныне кандидатом для поступления мог быть офицер, окончивший нормальное трёхгодичное училище, имеющий достаточный опыт работы, в возрасте не старше двадцати семи лет.  По этим критериям единственным кандидатом мог быть только я. Тогда большинство офицеров были участниками войны, то есть не подходили по возрасту, и не имели за плечами нормального училища. 

Мне повезло! В 1957 году я стал слушателем юридического факультета Военно-политической Академии имени В.И. Ленина. Академия давала много интересных знаний из различных гуманитарных наук, существенно расширяла кругозор. Учиться было интересно. Но работа следователя или прокурора меня не прельщала. Особенно остро я это почувствовал после прохождения практики  в должности военного следователя. Тогда же решил после окончания Академии, уже имея некоторый опыт,  проситься на политическую работу. 

На комиссии по распределения выпускников Академии в 1961 году сказал о своём желании. Меня соблазняли должностью заместителя прокурора в Тбилиси, где жила мама, но я был твёрд и своего добился: был назначен заместителем командира части по политической работе в Заполярье. 

Вскоре после выпуска произошла моя вторая встреча с Леонидом Ильичом Брежневым.  Произошло это так. 

Получив диплом и предписание после отпуска явиться для дальнейшего прохождения службы в часть, я поехал к маме. При встрече шутливо представился: «Капитан Виноградов, дипломированный юрист, прибыл на побывку домой!» Как и всякая мать, она была обрадована  успехами сына. И тут ей пришла идея, как старому знакомому, представить меня Леониду Ильичу: «Давай попросимся на приём! Хочется верить, что он мне не откажет! Думается, и ему будет даже интересно узнать, что стало с тем мальчиком, о котором он от меня слышал в 1943 году!» Она была умная женщина, по-видимому, ей самой хотелось узнать, как изменился этот человек, получив огромную власть. Брежнев тогда был Председателем Президиума Верховного Совета СССР – формально главой нашего государства! На правах бывшего сослуживца, она написала письмо Брежневу с просьбой об аудиенции. Через некоторое время получает ответ: назначено место и время встречи! Приходим. В приёмной нас встречает Голиков – помощник Леонида Ильича ещё со времён войны. Предупреждает о большой занятости Брежнева, просит беречь его время и ограничить встречу восемью минутами. Входим в кабинет, Леонид Ильич поднимается, и идёт навстречу с протянутой для приветствия рукой. Обнимается и целуется с мамой, дружески треплет меня по плечу: 

 - Смотри-ка, каким стал тот мальчик! Совсем взрослый, капитан, Военно-политическую Академию закончил! Растёт наша достойная смена! Рад, рад за Вас, Мария Максимовна, и за нашу страну тоже! Очень нам нужны грамотные и преданные нашей идее люди! Куда назначен для прохождения службы? 

 - Еду замполитом части в Заполярье! 

 - Правильно! Начинать нужно с самого трудного! 

И они оживлённо заговорили с мамой, вспоминая общих знакомых и их судьбу. Я в их разговор не вмешивался. В заключение Леонид Ильич поинтересовался у мамы: не нуждается ли она в чём-либо. Мама ответила отрицательно. 

 - Если будут неразрешимые проблемы, обращайтесь Мария Максимовна, не стесняйтесь! Мама поблагодарила. Мы попрощались.  Аудиенция была окончена. Леонид Ильич произвёл на меня самое благоприятное впечатление: показался человеком скромным, простым и доступным. Я не почувствовал его высокого положения, оторванности от своего народа! В конце-концов, кто мы были с мамой такие!? 

  Часть, в которую я был назначен,  обеспечивала сохранность режима секретности на специальном объекте. С людьми быстро сошёлся, нашёл общий язык и с офицерами, и с солдатами. Работа пошла хорошо.  Мы успешно выполняли свою задачу. Через полгода мне - молодому капитану – была предложена должность заместителя командира мотострелкового полка по политической части. Полк дислоцировался в Вологде. В этом полку прослужил до 1967 года.  Кроме повседневной политической работы в этот период затратил много сил и времени  на создание музея своей заслуженной, награждённой боевыми орденами в годы Великой Отечественной войны,  дивизии. Так сказать, оставил память о себе! Правда, в 1964 году произошёл незначительный казус. Из-за бюрократизма и бездушия начальника политотдела дивизии сорвалось моё поступление в Военно-дипломатическую Академию – моя заветная мечта. Обиженный, я даже написал рапорт по команде с просьбой уволить меня из Вооружённых Сил. Но благодаря встрече с умными и  отзывчивыми людьми, моими тогдашними начальниками, инцидент был исчерпан, и я продолжил службу. 

В войсках ленинградского военного округа я стал начальником политотдела мотострелковой дивизии. 

В 1977 году вместо предполагаемого перевода в Группу советских войск в Германии я оказался в Эфиопии заместителем главного советского военного советника при руководстве  этой страны.  В то время мы – Советский Союз – по мере сил поддерживал возникавшие тут и там по всему Миру ростки социализма либо просто стремление народов избавиться от колониального ига. Уверен, что решали гуманную задачу! 

В Эфиопии шла гражданская война. В стране, и особенно в столице Адис-Абебе, - полная неразбериха. И в это время на неё нападает соседнее государство – Сомали. Сомалийцы уже захватили значительную часть Эфиопии. Армия же эфиопов представляла собой нечто вроде Запорожской сечи - обоз с семьями, домашним скарбом и скотом. Вооружение средневековое, вплоть до копий и луков. Ускоренными темпами, день и ночь в специально отведенных местах советские военные советники готовили первые современные стрелковые батальоны, первые артиллерийские, танковые и зенитные подразделения. Создавали боевой флот республики. Существенную помощь оказывали кубинские товарищи, пришедшие из Анголы. Через семь месяцев созданные нами эфиопские войска нанесли первое поражение сомалийцам и гнали их до самого Индийского океана. Потом мы помогали правительству бороться с сепаратистским движением, так называемым национально-освободительным движением, находящимся на содержании у США, затем в Эретрее - на юге страны. В целом, с нашей помощью целостность Эфиопии была сохранена! Наши потери составили около пятидесяти человек. На войне всегда существует риск. Приходилось вновь побывать под артиллерийскими обстрелами и бомбёжками, увидеть кровь, смерть и разруху. Но Бог миловал! Был случай, когда сепаратисты, чтобы использовать в качестве заложника,  украли нашего офицера. Целый месяц мы разыскивали его по саванне и горным ущельям. Побывал в таких селеньях, где люди сегодня носят только набедренные повязки и вооружены только копьями. Когда садился вертолёт, они кидались на землю от страха и молились своим богам! Но это были люди, и их нужно было спасать из современного рабства! В критических ситуациях иногда, конечно, приходила мысль: «Ради чего мне умирать здесь, в Эфиопии?» Но такие мысли мгновенно исчезали, когда видел людскую благодарность за нашу помощь! Сейчас это кое-кому  кажется наивным и даже смешным. Многие стали космополитами, эгоистами, считающими, что жить надо для себя и там, где жизнь в материальном отношении более комфортна! Это бездуховная, вредная и опасная позиция! 
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Деловая беседа с руководством Эфиопии

В 1979 году вернулся на Родину. За участие в боевых действиях Правительством СССР был награждён орденом Красного Знамени. 

В 1980 году был назначен членом Военного Совета четвёртой Бакинской армии, стал генералом. Эта армия охраняла южную границу СССР. В то время там бывали сложные пограничные конфликты. Приходилось улаживать. В соседнем воюющем Афганистане тоже приходилось бывать. Посылали, как имеющего эфиопский опыт. Афганская война была особенная: без линии фронта и окопов. Вот мирно скребёт свою землю крестьянин сохой, только ты отвернулся, а он достаёт винтовку и стреляет тебе в спину! Я уж не говорю об удавках, которые набрасывали нашим офицерам на шею «мирные жители»! 

Здесь уместно рассказать ещё о двух моих встречах с Леонидом Ильичом Брежневым. 

Третья по счёту встреча состоялась в 1981 году на XXYI съезде КПСС в кремлёвском дворце съездов. Съезд работал восемь дней, было много заседаний с участием Генерального секретаря ЦК КПСС. Между заседаниями он выглядел уставшим, и я не решился напомнить о себе. Однако уверен, что он бы не отказался от личной беседы. В отличие от нынешней, демократической,  Советская власть была много ближе к народу, на него опиралась и отражала интересы большинства населения. Тогда реализовался принцип «Справедливость в большинстве» в отличие от нынешнего – «Справедливость в меньшинстве». 

Последняя встреча состоялась осенью 1982 года. По-видимому, в связи с афганскими событиями Брежнев решил встретиться с военным и гражданским руководством районов, примыкающих к афганской границе. На  Бакинском аэродроме  Генерального секретаря встречали с почестями, музыкой и цветами. Я рискнул обратиться к начальнику его охраны генералу Саенко с просьбой о личной встрече с главой партии. У меня было, что ему сказать. За два часа до официальной встречи с военным руководством меня пригласили. Прибыл в резиденцию. Вошёл в кабинет. Он тяжело поднялся навстречу, протянул руку. И…я увидел, что он не воспринимает меня. Передо мной был очень старый, уставший от жизни и больной человек. Я начал с напоминания о его знакомстве с моей мамой во время войны. Он сказал, что Марию Максимовну помнит. Спросил, как мне служится. Задал ещё несколько общих, ничего не значащих вопросов. Беседа не клеилась. Она была совсем не такой, какую я ожидал. Саенко показал мне знаком: «Кончай!» Я поднялся, попрощался и вышел. 

Надо сказать, что через час на официальной встрече с военным руководством Брежнев выглядел совсем иначе. В президиуме сидел подтянутый, бодрый, оживлённый и весёлый человек! На последующих концерте и банкете он тоже выглядел вполне адекватно. И куда только девалась виденная мной недавно дряхлость! Должно быть, в последнее время его в официальной обстановке поддерживали в нормальном состоянии какими-то сильно действующими средствами.  

На следующий день мы его провожали на аэродром. Это был опять совсем другой человек. Его под руки поддерживали двое помощников. Он еле-еле переставлял ноги! Через пару месяцев Леонид Ильич умер. А ведь известно, что он неоднократно просился в отставку, но члены политбюро убеждали его не спешить. Кому-то было выгодно, чтобы он формально оставался у руля государства. Ещё древние знали: короля делает свита! 

В целом о Леониде Ильиче Брежневе у меня осталось самое хорошее впечатление, как о человеке, так и о руководителе. Это нынешние ангажированные новыми хозяевами России СМИ делают из него посмешище, а время его правления называют застойным. Не было никакого застоя! Тот «застой» сделал бы сегодня счастливыми миллионы людей! 

Наверное, служил я на своём посту неплохо, если в 1986 году мне предложили должность начальника общевойскового факультета – заместителя начальника родной Военно-политической Академии им. В.И. Ленина. Накопил опыт, было чем поделиться с молодыми офицерами! Что я по мере своих сил и делал до конца службы. 

В 1992 году по возрасту я был уволен из Вооружённых сил. 

Надеюсь ещё успеть самое сокровенное передать молодому поколению. Хотелось бы, мобилизовать ветеранов надеть ордена, с гордо поднятой головой внимательно оглядеться вокруг, собрать все силы и употребить их на поднятие, увы, падающего  патриотического духа нынешней молодёжи! Вот это и считаю своей главной задачей на последнем этапе жизни». 

Добавим, что Леонид Андреевич и, выйдя в отставку, остался верен выбранной в юности военной профессии. Сегодня он председатель Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Пушкинского района Санкт-Петербурга. Активно участвует в жизни сегодняшней Российской армии, ведёт большую патриотическую работу. Совет под его руководством  помогает ветеранам пережить нынешние трудные времена. 
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ЕМУ  ПОКРОВИТЕЛЬСТВОВАЛИ  ЕГИПЕТСКИЕ  ФАРАОНЫ

Кандидат военных наук генерал-майор Носков Георгий Иванович, участник боевых действий Советской Армии в Египте 1970 – 1971 годов, кавалер ордена Красной Звезды и ордена    За службу  Родине, а также многих медалей, родился в 1936 году в селе Тарасовка  Цюрупинского района Херсонской области в семье колхозника. 

Отец Иван Иванович, колхозный механизатор, перед началом Великой Отечественной войны был призван на военную службу. Война застала его корабельным матросом в Одессе. Потом был боевой переход советских кораблей под непрерывной бомбёжкой немецкой авиации в Севастополь, ожесточённая борьба за героический город в составе морской пехоты, которую фашисты за её бесстрашие окрестили «черной смертью». Окончил Иван Иванович войну в Вене. За проявленное мужество и отвагу был награждён орденом Красной Звезды и медалями за взятие городов, оказавшихся на пути к Вене. Вернувшись в родное село, всю оставшуюся жизнь работал в колхозе. 

Мать Вера Степановна – рядовая колхозница – родила, сохранила в трудные годы оккупации и воспитала настоящими советскими людьми двух сыновей, младший из которых  поныне живёт в Тарасовке и крестьянствует. 

Георгий Иванович, несмотря на нежный в те годы возраст, хорошо помнит оккупацию своего села: насилие, грабежи населения, алчность вначале немцев, затем румын. Особенно бежавших под ударами Советской Армии горе вояк-румын, по пути на родину обиравших беззащитное население «до нитки». В том же памятном 1943 году мальчик Жора Носков пошёл в школу. Время было военное, холодное и голодное, всем жилось трудно, но школа в селе (хотя и очень маленькая, и занимались в одном помещении одновременно два класса, и букварь был один на троих учеников, и тетрадей не хватало!) исправно работала, и все дети постигали азы грамотности в отличие от нынешних «демократических» времён, когда даже по официальным данным два миллиона детей школу не посещают!   Семилетний мальчик хорошо запомнил свою первую учительницу строгую и добрую Надежду Никитовну, давшею ему самые первые уроки  русской грамоты и благословившую на овладение знаниями в течение всей дальнейшей жизни. Семья, школа, пионерская и комсомольская организации, весь образ тогдашней советской жизни – воспитывали у молодого поколения коллективизм, исполнительность, трудолюбие и целеустремлённость – качества необходимые для процветания общества! 

Жизнь в селе постепенно налаживалась, школа была отстроена и стала семилетней. В те времена существовало понятие «неполное среднее образование». После окончания семилетки ученики получали специальное свидетельство, дающее право на поступление в средние специальные учебные заведения. Юноша сделал попытку поступить в машиностроительный техникум в Херсоне, успешно сдал вступительные экзамены, но жизнь в Херсоне не пришлась по душе вольностью нравов тогдашней послевоенной городской молодёжи. Это обстоятельство вместе с тоской по родным заставили его вернуться домой и продолжить учёбу в средней школе. Учился он прилежно, особенно увлекался точными науками. Именно математика научила его настойчивости в достижении поставленной цели – решению казавшихся по началу неразрешимыми задач, воспитала важное качество необходимое будущему командиру! Послевоенные бытовые трудности заставляли молодёжь рано взрослеть, задумываться об окружающем, искать своё место в жизни.  Отец, имевший военный опыт, посоветовал сыну связать судьбу с армией. Артиллерия же солдату войны казалась самым перспективным оружием. Кроме того, отец учитывал и особое пристрастие сына к математике. В патриархальной сельской семье в те годы слово отца было законом для детей, и Жора после окончания школы едет в Одессу поступать в Артиллерийское ордена Ленина училище имени М.В. Фрунзе. Конкурсные экзамены успешно сданы, и Георгий Носков становится курсантом. Уже вскоре выработанные ранее исполнительность, трудолюбие, целеустремлённость юноши были отмечены командирами-воспитателями, и уже после окончания первого курса училища курсанту Носкову присваивается воинское звание «сержант»,  он назначается помощником командира взвода, а на третьем курсе – и старшиной курсантской батареи. В это же время серьёзный и ответственный курсант - старшина Носков - был принят в ряды КПСС. Добрую память в душе нынешнего генерала оставили о себе командир курсантской батареи - участник Великой Отечественной войны, с удовольствием делившийся боевым опытом с молодёжью, и командир взвода, обучавший воинской дисциплине и порядкам, определённым Уставами Советской Армии. В целом училище осталось в памяти как эталон воплощения воинских уставов в жизнь. Из преподавательского состава, естественно, более других запомнились преподаватели артиллерии. С их помощью были не только изучены артиллерийские системы, но и их боевое применение: организация марша артиллерийского подразделения, инженерное оборудование огневых позиций, боевая работа всех номеров орудийного расчёта, практическая стрельба с открытых и закрытых позиций. На всю жизнь запомнился тяжёлый солдатский труд артиллериста по инженерному оборудованию укрытия для орудия, боеприпасов и расчёта! Это не могло не сказаться во всей дальнейшей службе Георгия Ивановича. Уважительное, отцовское, товарищеское отношение к подчинённым всегда выгодно отличало нынешнего ветерана. Преподаватели училища – сами недавние активные участники войны - настойчиво приучали молодёжь стойко переносить трудности военной службы, старались на учениях создавать обстановку приближённую к боевой, давали курсантам возможность прочувствовать крайнюю напряжённость физических и духовных сил, которую сами испытали во время сравнительно недавних боевых действий, подготовить молодых офицеров к вполне возможной новой войне. В те годы «холодная» война грозила вот-вот перерасти в «горячую»! 

В 1956 году, по окончании училища, лейтенант Носков в виде поощрения за добросовестный курсантский труд назначается командиром взвода 152 мм гаубиц-пушек 40-й Новороссийской пушечной семиорденоносной артиллерийской бригады Резерва Верховного Главного Командования, дислоцированной в городе Золочев Львовской области (Прикарпатский военный округ).  Надо сказать, что в Вооружённых Силах СССР существовало всего две воинские части, отмеченные семью орденами! Понятно, что служба в такой  части была очень почётной как для солдата, так и для офицера! Заметим, что в Советских воинских частях особенно в послевоенные годы свято чтились традиции, личный состав части всеми силами старался не посрамить своих предшественников - победителей фашизма! Интересно, что командовал в те годы бригадой сын легендарного героя Гражданской войны Василия Ивановича Чапаева, имя которого было увековечено писателем Фурмановым, и его труд стал классикой советской литературы. Сын героя Гражданской не посрамил имени отца. Он был высокопрофессионально подготовленным, умелым, требовательным командиром и воспитателем подчинённых! 

Боевая подготовка в бригаде была организована в соответствии с требованием того напряжённого времени по принципу: «Тяжело в учении – легко в бою!» Ежегодно с мая по сентябрь бригада в полном составе, вооружённая по штатам военного времени (офицеры и сверхсрочники с семьями) выезжала в летние лагеря вблизи польской границы, где, оставаясь в полной боеготовности, отрабатывала на практике тактические приёмы ведения современной войны. Теоретические занятия в классах и на материальной части чередовались с практическими маршами, оборудованием реальных боевых позиций, стрельбами дневными и ночными. Советское государство для поддержания своей армии в постоянной боевой готовности материальных ресурсов не жалело. Армия не испытывала недостатка ни в современном вооружении, ни в квалифицированных кадрах, ни в материальном обеспечении, как это происходит сегодня с Российской! Потому-то и была самой могучей в Мире! 

В 1959 году отличному командиру взвода было предложено продолжить образование в ввузе. Командование увидело в молодом офицере большие потенциальные возможности. Поскольку в том году разнарядки для поступления в Артиллерийскую академию в части не было, старший лейтенант Носков меняет военную специальность. Он поступает в Минское высшее инженерное зенитно-ракетное училище войск ПВО страны. Войска противовоздушной обороны в это время выдвигаются  по значимости на второе место после Ракетных войск стратегического назначения среди тогдашних пяти видов Вооружённых Сил СССР. Их развитию уделяется огромное внимание, им принадлежит решающая роль в грядущей войне. Молодой офицер хочет быть на переднем крае в боях за Отечество. 

Пять лет обучения в Минске особенно запомнились ветерану трудностями в учёбе и быте. Основной контингент слушателей ввуза – младшие офицеры-техники, ранее окончившие радиотехнические трёхгодичные военные училища и имеющие опыт эксплуатации радиотехнических устройств: радиолокаторов обнаружения воздушных целей, радиотехнических станций наведения ракет, автоматизированных систем наведения зенитных орудий, автоматизированных систем сбора и обработки информации, устройств радиосвязи и т.п. Всем им в какой-то степени был уже знаком изучаемый материал. Георгий Иванович же был командиром-артиллеристом, о радиотехнике имел самые скромные представления и начинал её изучение практически с нуля. Однако его трудолюбие и настойчивость в достижении цели помогли преодолеть первоначально возникшие трудности, а через некоторое время и опередить товарищей по учёбе.  

При приёме в высшее училище командование, конечно,  предупреждало поступающих о том, что мест в общежитиях пока на всех слушателей не хватает, что большинству придётся снимать жильё в городе и государство не будет компенсировать эти затраты офицера. Однако желание получить образование, повысить профессиональную квалификацию обычно превосходило казавшиеся несущественными трудности быта. И только, столкнувшись с ними непосредственно, молодой офицер понимал, что жизнь семьи из трёх, а то и четырёх человек на денежное довольствие старшего лейтенанта при условии платы одной трети за снимаемое жильё совсем не простая задача! При всём при том жена слушателя не могла работать из-за отсутствия прописки! Иными словами учились молодые офицеры в пятидесятые-шестидесятые годы, как говорили когда-то «на медные пятаки»! Никаких развлечений типа посещения театров, концертов или ресторанов слушатель военной академии или высшего училища позволить себе в те времена не мог! Оптимизм внушала будущая квалификация инженера или учёного и возможная служебная карьера. Этот оптимизм основывался на государственной политике СССР. Советское государство совершенно справедливо при реализации лозунга «От каждого по способностям, каждому по труду» оценивало не только интенсивность, но и сложность, квалификацию труда. Начавшаяся после Великой Отечественной войны научно-техническая революция потребовала высококвалифицированных кадров. Социальный статус образованного человека существенно вырос. Страна наша стала самой читающей и образованной в Мире! Несмотря ни на какие трудности люди стремились к знаниям (а не к диплому, как сегодня!). 

Но вот все трудности преодолены, успешно прошла защита дипломного проекта, получен новенький инженерный диплом и такой желанный беленький ромбик с позолоченным гербом Советского Союза, называемый в офицерской среде «поплавком». Теперь свою судьбу во многом определяет сам выпускник ввуза! 

В 1964 году инженер-капитан Носков получает назначение на должность командира радиотехнической батареи-заместителя командира зенитно-ракетного дивизиона в бригаду, дислоцирующуюся в Заполярье. Дивизион, к большому его удовольствию, был  вооружён системой С-125, специально сконструированной для борьбы с низколетящими воздушными целями, особо выделяемой и близкой молодому инженеру в годы учёбы. Система считалась наиболее перспективной, поскольку вероятный воздушный противник интенсивно осваивал малые высоты. Для увеличения дальности обнаружения целей боевая позиция дивизиона была оборудована на сопке, возвышающейся над низкой болотистой тундрой. Жилые помещения для личного состава, семей офицеров и сверхсрочников находились у подножия сопки. Для того, чтобы уложиться в нормативы прибытия личного состава по боевой тревоге на рабочие места, требовалась отличная физическая подготовка, чему в подразделении, кроме боевой подготовки, и уделялось должное внимание. На боевом дежурстве в готовности к немедленному пуску ракет дивизионы находились в течение месяца. Затем следовал двухмесячный «отдых», когда с разрешения командования личному составу разрешалось покидать расположение подразделения. Это время использовалось для плановой боевой подготовки. Потом снова следовал месяц безвыездного дежурства и т.д.  Такова была служба в войсках ПВО страны! При этом надо учесть, что солдаты служили три года, а офицеры и сверхсрочники не менее двадцати пяти лет! У многих из них вся служба проходила «на точках»! (Тем, кто завидует несколько повышенным военным пенсиям, следовало бы подумать о том, как они зарабатывались!) При всём при том всё воздушное пространство над территорией СССР находилось под непрерывным радиолокационным контролем, а все наиболее важные объекты страны надёжно прикрыты зенитно-ракетными войсками и истребительной авиацией ПВО. Чего, увы, нет в современной России, несмотря на непрерывное приближение к нашим границам войск НАТО и откровенно враждебные заявлениям западных политиков! 

Отличная боевая подготовка личного состава и техники батареи, которой командовал капитан Носков, продемонстрированные при стрельбе по реальной цели на полигоне способствовала выдвижению её командира уже в 1966 году на должность командира дивизиона. Молодой, но хорошо проявивший себя командир и организатор в 1967 году переводится в другой дивизион. Ему доверяется подготовка отстающего подразделения бригады к плановым боевым стрельбам. Инженер-капитан Носков успешно справляется и с этой задачей. По результатам стрельб и всесторонней проверки дивизион получает высокую оценку. Вернувшись с полигона, дивизион под командованием Носкова своими силами в скальном грунте оборудует жилое и подсобные помещения. Здесь его командир вновь проявил отличные организаторские и инженерные способности, что также не осталось вне внимания командования. 

Обычным морозным днём февраля 1970 года инженер-майор Носков совершенно неожиданно, без всякого видимого повода был вызван в штаб бригады. Разговор с комбригом был коротким: 

 - Свою машину оставьте здесь. В штаб корпуса в Североморске Вас отвезут!» 

На его вопросы: «Зачем? Почему так спешно и таинственно?» - ответа не последовало. «Там всё узнаете!» – сказал комбриг.

 Всю длинную дорогу до Североморска офицер терялся в догадках: «Что происходит? В чём согрешил? Почему даже не предоставили времени дать распоряжения подчинённым  и предупредить жену о своём отъезде?  Куда меня направляют? Надолго ли? Зачем?»  Ответа он не находил до самой встречи с командиром корпуса генерал-майором Куликовым, который сразу после приветствия  объявил: 

 - Как один из лучших наших командиров дивизионов Вы направляетесь в длительную командировку в одну из южных стран. Вас и несколько других товарищей на самолёте сегодня же отвезут в штаб армии в Архангельск. Там задачу уточнят. Желаю удачи! Вы свободны!

 - Но я же никому не передал дела! И семья ничего не знает о моём внезапном исчезновении! – попытался что-либо уточнить Носков.  

 - Об этом не беспокойтесь! До свидания! Приём был окончен. 

«На аэродроме собралось несколько таких же командиров дивизионов из разных частей нашего корпуса, – рассказывает Георгий Иванович. В Архангельск прилетели вечером. Переночевали в гарнизонной гостинице. Утром следующего дня состоялся Военный Совет армии. Руководил Советом командующий армией дважды Герой Советского Союза генерал-полковник Гулаев, лётчик-истребитель времён Великой Отечественной войны. Каждому из кандидатов членами Совета были заданы два обязательных вопроса: Сколько лет командовал дивизионом? Как дивизион отстрелялся по реальной воздушной цели на полигоне в последний раз? Критериями для отбора были отличные стрельбы и выслуга в должности командира дивизиона не менее трёх лет. Кратко проинструктировав отобранных  и потребовав не ронять честь советского офицера вообще и Архангельской армии, в частности, командующий сказал, что сегодня же нас доставят в Москву. 

Проанализировав политическую обстановку,  мы пришли к заключению, что отправляемся в Египет. Там уже давно, то затухая, то разгораясь вновь, шла война между Египтом и агрессивным Израилем, поддерживаемым США. И, как выяснилось вскоре, мы не ошиблись.

Уже на следующий день нас –  капитанов и майоров – приняли в десятом управлении Генерального штаба СССР. Здесь нам было объявлено, что  создаётся оперативная группа управления восемнадцатой особой дивизией ПВО под командованием генерала Смирнова.  Дивизия в составе трёх зенитно-ракетных бригад, вооружённых системой С-125, формируется и будет в ближайшее время переброшена в Египет для оказания помощи дружественному правительству в борьбе с совершенно обнаглевшей израильской авиацией, практически безнаказанно нарушающей воздушные границы Египта и наносящей бомбовые и ракетные удары по войскам и объектам тыла республики. Инструктаж был более обстоятельным. Говорилось о высоком оказанном нам доверии и вместе с тем ответственности за порученное дело, необходимой моральной устойчивости, чести и достоинстве советского офицера и коммуниста, о том, что мы будем представлять за рубежом СССР, и по нашему поведению арабы будут судить в целом о нашей стране. Нам выдали гражданское платье. Личные вещи приказали отправить домой почтой. В этот день мы перезнакомились. Оказалось, что наша группа собрана из соединений и частей, дислоцированных в самых различных районах нашей огромной страны. Все мы имели опыт работы на маловысотных стрельбовых комплексах.  Стала очевидной специфика египетской ПВО – борьба с низколетящими воздушными целями. Руководителем нашей оперативной группы управления был назначен генерал Громов, опытный офицер ПВО, участник Великой Отечественной войны. На следующий день группа на самолёте ИЛ-18 была доставлена в Каир. Над Средиземным морем самолёт постоянно сопровождали американские истребители. Они подходили так близко к нашему ИЛу, что в иллюминаторы было хорошо видно, с каким интересом нас рассматривают американские лётчики. Кстати сказать, страха мы не испытывали. Ведь официально СССР в войне не участвовал, тем паче с Соединёнными Штатами Америки.  

В Каире нас разместили в гостинице полностью заселённой нашими советниками. Их здесь было не мало. Практически советник в то время был в каждой роте египетской армии. Утром нашу группу на автобусе доставили в Управление главного военного советника. Ехали по многолюдным шумным улицам вполне современного европейского города. Восточный колорит проявлялся разве только в виде обилия минаретов и мечетей да в непривычной для нас восточной одежде части жителей.  Войны здесь не чувствовалось. 

Главный военный советник министерства обороны Египта генерал-полковник Катышкин вкратце ввёл нас в политическую и военную обстановку в регионе, подчеркнул, что напряжённость непрерывно нарастает и по просьбе Президента Насера в Египет впервые вводится советское военное соединение - дивизия ПВО. Части дивизии будут поступать в ближайшие дни морским путём. После этого совещания генерал Громов распределил обязанности между членами нашей группы. Первой моей задачей стало руководство строительством стартовой позиции для прибывающего вскоре дивизиона севернее Каира. Работы очень спешно в две смены вела египетская организация. Затем я курировал строительство такой же позиции под Асуаном, где в то время нашими специалистами возводилась самая крупная в Египте гидроэлектростанция. Прибывающий дивизион должен был с воздуха прикрыть это строительство. Помнится, одолевала страшная жара в этой пустынной местности. Организм, адаптированный к Заполярью, с большим трудом переносил климат пустыни. И ведь при этом нужно было активно трудиться! Затем генерал Громов направил меня в Александрию порученцем генерал-полковника Щеглова, который лично руководил приёмом прибывающих воинских частей. Поручения бывали самые разнообразные, и только мой значительный опыт организаторской работы помогал выполнять поставленные задачи. 

В это время шла напряжённая работа по разгрузке и распределению прибывающих зенитно-ракетных дивизионов по боевым позициям. Каждую ночь из прибывшего сухогруза нужно было выгрузить два дивизиона с техникой и ракетами, до утра успеть перебросить их на заранее подготовленные позиции и там привести в готовность к пускам. Если в течение ночи дивизион не успевал совершить марш до предназначенной позиции, то к рассвету должен был быть приведен к бою там, где его заставал восход солнца. Порученец возглавлял марш колонны дивизиона и нёс ответственность за своевременное и точное выполнение задачи. Впоследствии командованием войск ПВО было отмечено, что большая заслуга в своевременном развёртывании и вступлении в бой с израильской авиацией восемнадцатой дивизии ПВО в Египте принадлежит нашей оперативной группе управления. Следует сказать, что кроме дивизии ЗРВ в Египет тогда были переброшены два полка истребителей-перехватчиков, которые, к сожалению, в войне значительной роли не сыграли. 

Советские воинские части дислоцировались на территории Египта до осени  1971 года. После смерти  Насера и вступления в должность президента Саддата под давлением американцев личный состав, оставив технику, был возвращён в СССР.

В течение 1970 – 71 годов советские зенитно-ракетные войска и истребительная авиация вели практически непрерывные боевые действия с израильской авиацией, отражая налёты на объекты тыла и войска Египта. 

После того, как части восемнадцатой дивизии были приняты, размещены на боевых позициях и приступили к боевым действиям, мне была поставлена задача сбора оперативной информации о боевых действиях всех дивизионов в целях её дальнейшего обобщения и анализа. Я буквально летал от одного дивизиона к другому по территории Египта, чтобы получить самую свежую и достоверную информацию о пусках ракет, их результатах и параметрах целей.  Собранная информация оперативно анализировалась и использовалась для корректировки тактики действия ЗРВ. Подчас отдыхать приходилось только в машине! 

Во время бесчисленных поездок  по Египту ознакомился с основными достопримечательностями этой древней страны.
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Знаменитая пирамида Хеопса 

Вспоминается первый бой нашего зенитно-ракетного дивизиона, который произошёл 30 июня 1970 года. 

Радиолокатор обнаружения дивизиона под командованием капитана Малеука обнаружил две воздушные цели над территорией Египта на высоте четыре и дальности двадцать три километра. Через незначительное время цели обнаружила и станция наведения ракет. Когда цели вошли в зону поражения, были запущены две ракеты. Первая цель была уничтожена. Вторая, совершив резкий маневр, ушла от возмездия.  После этого первого боя вражеские налёты пошли потоком. В бой вступал то один, то другой дивизион. Особенностью той войны было то, что централизованное управление дивизионами с командного пункта дивизии оказалось невозможным. Израильтяне предпочитали пересекать Суэцкий канал на малых высотах. Такие цели часто обнаруживались радиолокационными средствами только на очень малой дальности, и командирам приходилось принимать решения на их уничтожение самостоятельно. Времени для доклада и получения целеуказания с командного пункта не оставалось. Если же цель обнаруживалась на значительной дальности, то задачу на её уничтожение получал конкретный дивизион. Иными словами, применялся смешанный метод управления войсками. 

Успеху боевых действий нашей дивизии во многом способствовали новые тактические приёмы, рождённые в ходе войны. Генералу Громову принадлежит заслуга по созданию маневренных ночных группировок ЗРВ и в налаживании производства макетов техники дивизионов египетской промышленностью. 

Из деревянных макетов создавались ложные группировки войск ЗРВ. Израильская разведка обнаруживала их. Затем следовал массированный налёт авиации. От взрывов бомб и снарядов воздух-земля макеты разлетались в клочья, а бомбившие их самолёты израильтян попадали под огонь маневренных группировок наших ЗРВ, в течение ночи передислоцированных в места ожидаемых массированных налётов. На вскрытых разведкой маршрутах полёта израильской авиации в течение ночи устраивались хорошо замаскированные засады ЗРВ, приносившие немалые потери врагу. 

Особенно показателен бой двух дивизионов под командованием подполковников Кутынцева и Попова. В ночь на третье августа 1970 года дивизионы, покинув свои постоянные позиции, вышли в засаду, развернулись и привели технику в готовность к боевой работе. Руководил засадой лично генерал Громов, в помощники взял полковника Жаркова и меня. Утром станциями разведки и целеуказания дивизионов на дальности около шестидесяти километров были обнаружены два израильских самолёта-разведчика, шедших вдоль Суэцкого канала.  Дивизионам была объявлена готовность №1, спаренные зенитные установки ЗСУ-23/4 развернулись в сторону канала. При входе в зону поражения подполковник Кутынцев, за спиной которого стоял я, по моему совету, учитывая боевой опыт вопреки Курсу стрельб,  произвёл пуск двух ракет по первому самолёту на дальности двадцать четыре километра. Первая ракета прошла мимо цели без подрыва, вторая уничтожила головной самолёт. Второй самолёт ушёл за Суэцкий канал, применив маневр по высоте.  Часа через три начался массированный налёт примерно двадцати израильских Фантомов. Они шли с разных направлений на разных высотах. Израильтяне решили разгромить нашу группировку (вблизи располагались ещё два египетских дивизиона). В этом бою нашими дивизионами было уничтожено пять израильских самолётов. За успешное руководство дивизионами в бою оба командира были представлены к званию Герой Советского Союза. Генерал Громов был награждён орденом Красного Знамени, я – орденом Красной Звезды. 
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Боевая позиция дивизиона
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Израильский стервятник наказан!
Успехи нашей дивизии в борьбе с израильской авиацией, безусловно, повлияли на то, что третьего августа 1970 года между воюющими сторонами было заключено перемирие. 

За время боевых действий дивизии ПВО в 1970 – 71 годах в Египте мы потеряли всего один зенитно-ракетный дивизион. Погибли десять военнослужащих. Израильтяне же понесли несопоставимые потери авиации! Войска ПВО СССР ещё раз после Вьетнама продемонстрировали Миру свои высокие боевые возможности! 
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Обломки израильского Фантома у «стены плача»
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Боевые друзья в перерыве между боями

Осенью оперативная группа управления генерала Громова вместе с личным составом восемнадцатой дивизии на дизельэлектроходе «Россия» отбыла на Родину. Мне было приказано вернуться в свою часть в Заполярье. При расставании Генерал Громов поздравил меня с досрочным присвоением воинского звания «подполковник» и награждением орденом. 

По прибытии в свою бригаду я подробно доложил командиру о результатах командировки.

 - Наслышан о Ваших боевых делах! Знаю о досрочном присвоении звания и награждении орденом. В свою очередь скажу, что мною подписано представление о назначении Вас заместителем командира полка! – поздравил меня командир бригады. Как было положено по Уставу, я принял положение «Смирно» и ответил: «Служу Советскому Союзу!»

Через неделю пришёл приказ о назначении меня заместителем командира 864 –го зенитно-ракетного полка, дислоцированного в районе Мурманска. Полк должен был получать новую технику. Два его дивизиона перевооружались на систему С-200, поэтому сразу поехал на двухмесячные Гатчинские курсы переподготовки офицерского состава. Вернувшись в полк, приступил к оборудованию боевых позиций для новой материальной части.  Строительство осуществлялось силами полка, при этом полк сохранял боеготовность и нёс боевое дежурство по охране важного объекта. Нагрузка на людей удваивалась. Видимо, со своими задачами справлялся не плохо, поскольку в начале 1972 года был назначен командиром 515-го зенитно-ракетного полка. Полк стоял на прикрытии Архангельска и окрестностей. Дивизионы были разбросаны на большой площади, а до одного летом можно было добраться только катером по воде, зимой по льду или вертолётом. Это, конечно, сильно затрудняло его снабжение и контроль. В этот период с одним из дивизионов ездил на полигон для боевых стрельб. Отстрелялись отлично. Полк был отмечен командованием в лучшую сторону. В этом полку впервые встретился с ядерными боеприпасами. Пришлось приложить много сил и времени при строительстве специальных сооружений для их хранения и поддержания в боеготовности.  Ощущая недостаток чисто военных знаний особенно в области оперативного искусства (ведь я по образованию был инженером) поступил и успешно закончил заочно Военную Командную Академию ПВО им. Жукова Г.К. 

В 1973 году был назначен командиром 146-й зенитно-ракетной бригады, прикрывающей Северодвинск. Пришлось налаживать отношения с администрацией города и взаимодействие с флотом. 

В 1974 году руководил боевыми стрельбами своих дивизионов на Балхашском полигоне. Успешно поразить реальную цель на предельно малой высоте помог опыт египетской войны. Ракета была пущена на такой дальности, что цель не успевала сманеврировать и во всех случаях уничтожалась. После этого в Курс  стрельб была внесена соответствующая корректировка. Опыт войны не пропал даром! В этом же году я был назначен заместителем командира дивизии  и одновременно начальником ЗРВ. Дивизия располагалась в Карелии. 

Этот период службы памятен тем, что, учитывая опыт войны в Египте (там значительная часть египетской авиации была уничтожена израильтянами прямо на аэродромах!),  в войсках ПВО началось строительство укрытий для самолётов-перехватчиков. Курировал эти работы в войсках маршал авиации Савицкий. К делу он относился очень ответственно (регулярно раз в месяц приезжал лично контролировать ход работ!), того же жёстко требовал от исполнителей. При моём непосредственном участии были построены арочные укрытия на двух аэродромах. 

В начале 1976 года мне было присвоено воинское звание «полковник» и в этом же году я был назначен командиром 23-й дивизии ПВО. Штаб дивизии находился в посёлке Васьково под Архангельском. Дивизия включала две зенитно-ракетные бригады, зенитно-ракетный полк, два истребительных авиационных полка, два радиотехнических полка и части обеспечения боевых действий. Дивизия прикрывала с воздуха Северодвинск и Плесецк, в целом - территорию большую, чем всё государство Израиль! Части дивизии, в отличие, скажем, от дивизии сухопутных войск,  располагались на огромной территории.  Что, очевидно, сильно усложняет контроль и управление войсками». 

Дивизия  ПВО – большая и сложная структура с множеством разнообразной  современной радиоэлектронной военной техники, различных специалистов её эксплуатирующих и соответствующей материальной базой. И ответственность командир несёт не только за её постоянную боеготовность, но и за все стороны существования этого живого организма, включая взаимоотношения в семьях военнослужащих! 

Четыре года  Георгий Иванович Носков успешно справлялся с этой сложнейшей задачей и заслуженно получил генеральское звание!

«Интересно отметить, - продолжает ветеран, - что практически вся моя военная биография связана с крайним севером нашей страны. И продвижения по службе были все в пределах одной десятой Архангельской армии ПВО, командовал которой в те годы генерал-полковник Гулаев. Крутой был человек, но справедливый и отходчивый! Ветераны десятой армии, собираясь на свои ежегодные встречи, непременно вспоминают его добрым словом!» 

 - Вся Ваша жизнь, Георгий Иванович, и военная карьера достойны всяческой похвалы и подражания! – не преминул заметить я.  – Всего за пять – шесть лет Вы прошли путь от командира дивизиона до командира дивизии, от майора до генерал-майора! 

 - Наверное, мне помогали египетские фараоны! Ведь я защищал их от давнишних врагов - израильских агрессоров! – смеясь, ответил генерал. 

Выйдя по возрасту в запас, Георгий Иванович продолжает поддерживать тесную связь с армией, с частями и учреждениями войск противоздушной обороны нашей страны. Он с удовольствием делится своим богатым боевым опытом с молодыми офицерами, а жизненным - с военной и гражданской молодёжью. Уже много лет он возглавляет Совет ветеранов бывшего Пушкинского радиотехнического училища войск ПВО страны. 

